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A NEMET SZENKERDES MEGOLDÁSA
A német szénipar alapos megoldást keres az általános európai

MAGYAR
A BÁNYÁSZLAP NYOMÁBAN MIRE JÓ A SZÉN ?

szénkrizisre. — Gondoskodnak a
Foglalkoztunk lapunkban az 

általános európai szénkrizissel, 
s úgy látszik abból a német 
ipar kerül ki első sorban.

Németországban, mint min­
denütt, állandóan csökken a 
szénszükséglet, s különösen 
sújtja a német bányászatot, 
hogy egy (amerikai tulajdon­
ban lévő) olaj társaság eláraszt­
ja az országot olcsó olajjal.

Az olaj ára Európában ton­
nánként 17 doHár, s a társasá­
gok szerint ennél olcsóbban 
csak veszteséggel dobhatják azt 
piacra, de Németországban azt 
jelenleg $14.50-ért árulják.

Ha a szén ezzel versenyezni 
akarna, azt tonnánként $10.70- 
ért kellene adni, akkor kapná­
nak ugyanolyan költséggel 
ugyanannyi hőmennyiséget a 
gyárak, mint a 14:50-es olaj­
ból; de ennyiért a szenet nem 
képesek kitermelni, annak ára 
jelenleg $14.00 tonnánként.

A bánya társaságok hajlan­
dók a nemzetközi acél- és szén- 
kartel kívánságára évi terme­
lésüket kilenc millió tonnával 
leszállítani, (ugyanezt teszi 
Franciaország, Belgium és Lu­
xemburg, hogy az európai túl­
termelés megszűnjék)' ami ti- 
zenkét-tizenöt bánya lezárását 
és körülbelül ötvenezer bányász 
elbocsájtását jelenti a követke­
ző két évben.

A bányatársaságokat kár 
nem éri,, mert a szén árából a 
kellő kártérítést megkapják, de 
ott marad a munkából kiszo­
ruló bányászok problémája.

El tudnak helyezkedni más 
munkába, mert Nyugat Német­
országban kétszer annyi mun­
kást keresnek, mint amennyi a 
munkanélküliek száma (jelen­
leg 350 ezer munkásra lenne 
szükség, különösen az épitő 
iparban), de akadályt képez a 
lakás hiány.

A bányákban az emberek 
részben az állam, részben a tár­
saságok házaiban laknak, s vá-

Kentuckyban vásárolt szénterületet 
a Pocahontas Land Corporation

A szénipar múlt heti szenzá­
ciója volt, hogy a Pocahontas 
Land Corporation a déli szén­
mezők legrégebbi szénterületek 
birtokosa — Del West Virginia 
és Virginia területén — a Fe­
deral Oil, Gas and Coal Co.-tól 
44,000 aker szénterületet vásá­
rolt Kentucky állam Martin, 
Pike és Floyd megyéiben.

A hírt Bluefield, W. Va.-ban 
a Pocahontas Land Co. székhe­
lyén hozták nyilvánosságra. Ar­
ról, hogy mit terveznek a ha­
talmas szénterülettel — nem 
adtak ki jelentést.
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legközelebbi száma 
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jelenik meg.

bányákból kiszorult emberekről, 
rosokban, ahová más munkára 
mehetnének, nincs elegendő 
lakás.

Ezt a németek úgy oldják 
meg, hogy az olajra annyi vá­
mot vetnek ki, amennyi azt 
felemeli az európai általános 
piaci árakra, s igy részben 
megfelelő bevételhez jutnak, 
hogy ahol a bányákból kiszoru­
ló emberek el tudnak helyez­
kedni, házakat építhessenek a 
számukra, részben megmentik 
a szénipart az erkölcstelen ver­
senytől.

Gondolnak azonban arra is, 
hogy a bányákból kiszoruló 
idősebb emberek nem tudnak 
könnyen más iparban munkát 
kapni, s képtelenek más mes­
terséget tanulni.

Lehetővé teszik tehát, hogy 
bizonyos időn belül az idős bá­
nyászok öt évvel előbb vonul­
hassanak nyugalomba a teljes 
nyugdíj illeték mellett, mint a 
jelenleg megszabott határidő.

Ezekkel az intézkedésekkel 
Németország ismét példát mu­
tat a többi nemzeteknek, s igy 
az Egyesült Államoknak is, 
hogy a szociális problémákat 
meg lehet oldani, ha azoknak a 
megoldását nem halogatják, s 
azok elől nem akarnak kitérni.

A német nemzet ötven év óta 
elül jár a társadalmi problé­
mák megoldásával, s évtizedek­
kel előbb hozta be a társadalmi 
biztosítást (Social Security) 
ami ellen itt még Roosevelt 
alatt is foggal-körömmel küz­
dött az amerikai nagytőke.

Az európai acél- és szénkartel 
többi tagjai, Franciaország, 
Belgium, Hollandia és Luxem­
burg most tanulmányozzák a 
német tervezetet, amit Német­
országban feltétlenül végre 
hajtanak, s valószínűleg, hogy 
a csoporthoz tartozó országok­
ban hasonlóan fogják megolda­
ni a szénkrizis nagy problé­
máját.

Kentucky állam fentnevezett 
három megyéjében még hatal­
mas megnyitatlan szénterüle­
tek vannak és lehetségesnek 
tartják, hogy a Pocahontas 
Land Co. valamelyik nagy bá­
nyatársaság megbízásából vet­
te meg a 44,000 aker területet.

árvíz öntött el 
KEMÉNYSZÉN BÁNYÁKAT

Scranton, Pa. közelében a 
Wyoming Valley bányákat a 
sok esőzés következtében meg­
dagadt folyók döntötték. 
Ugyancsak víz árasztotta el a 
Lehigh Valley Coal Co. Henry 
és Prospect bányáit is.

GYILKOLT A KÖ
A Westmoreland Coal Co. 

Madison, W. Va. bányájában, 
Dixie Giamerino 45 éves bá­
nyászt munkája közben a le- 
omló kő megölte. A mellette 
dolgozó Charles Evans, 30 éves 
bányászt súlyosan megsebesül­
ve húzták ki a sok kő alul, kór­
házba szállitották.

Akik az angol napilapokon 
és heti magazinokon kivül a 
Magyar Bányászlapot is olvas-1 
sák, elég gyakran tapasztalják,! 
hogy politikai és gazdasági kér­
désekben, értesülésekben, meg- 
állapításokban ez a lap sokszor zása (ami maga egy másik 

: piszkos üzlet és racket lett) s 
Néhány hónap, de különösen' évente százmilliókat veszít a

megelőzi az angol sajtót.

néhány hét óta jóformán a kormány, mikor a félig elrom- 
nemzet egész igazán hangadó lőtt élelmiszert kénytelen fél­
sajtója egységesen foglalkozik ingyen elpocsékolni.
a “farmer segély” ostoba és er-i Amilyen elégtétellel látjuk, 
kölcstelen kérdésével, s nincs hogy a nagy angol sajtó követi 
messze az idő, mikor egészséges ‘ a Magyar Bányászlapot, a becs­
intézkedésre kényszeríti a köz- télén és buta törvény elleni lá-

szomorúanvélemény a congresszust. | zadásban, olyan
Olvasóink jól tudják, hogy, kell megállapítanunk, hogy az 

mi épen négy év óta írjuk angol sajtó még most sem mer
szüntelenül, hogy a farmersza­
vazatoknak ez a megvásárlása 
nemcsak milliárdokba (hat­
hétezer millió dollárba) kerül a 
nemzetnek évente, hanem egy- 
szersmint megdrágítja az élel­
miszert azoknak a városi fo-1 
gyasztóknak, akik ezt a hallat­
lan adót kiizzadják.

Vagyis Péter városi munkás 
azért fizet magasabb adót, hogy 
annak egy részét a farmerek­
nek adják “segély” cimén, s 
hogy azután ugyancsak Péter 
kénytelen legyen az élelmet 
nem a természetes, hanem a 
mesterségesen magasra emelt 
áron fizetni.

Húsz esztendeje csűrték, csa­
varták a törvényt, hol azért fi­
zettek, hogy kevesebbet termel­
jenek a farmerek, hogy azért, 
hogy a földjeiket pihentessék, 
de az eredmény mindig az lett, 
hogy többet, egyre többet ter­
meltek, amit magas áron kény­
telen tőlük a kormány meg­
venni.

A mindig hiányos törvényt 
százféle legális módon állandó­
an kijátszók, mindig több több 
földet vesznek művelés alá, 
hogy a következő évben üresen 
hagyják azt, s azon a címen 
emeljenek ki óriási összegeket 
a kincstárból.

Az egész nagy szélhámosság­
gá fajult törvénynek állitólag 
az a célja, hogy a kis farmere­
ket védelmezze, de ma már nem 
titok, hogy az évente kifizetett 
ezermilliók kilenctized része

Miért vonul vissza John L. Lewis?
John L. Lewis december 15-i 

váratlan bejelentése arról, 
hogy az év elején elhagyja a 
United Mine Workers of Amer­
ica elnöki székét élénk találga­
tást vált ki arról, voltaképen 
mi késztette őt erre a bejelen­
tésre.

Igaz, hogy John L. Lewis ma­
holnap nyolcvan éves lesz, de 
bámulatosan szívós természet­
tel áldotta meg az Ur, aktívabb 
mint nálánál sokkal fiatalabb 
emberek és igy semmiképen sé 
nem egészségi okokból történik 
visszavonulása.

Mint nagyon aktív ember 
kétségtelen, hogy tétlenségre 
vágyás se viszi őt ki a United 
Mine Workers of America el­
nöki székéből.

Azokban a körökben, melyek­
ben ő Washingtonban forog azt j 
állítják, azért' vonul' vissza, j 
hogy elejét vegye annak, mi-' 
szerint netáni hirtelen halála1

óriási farmok nagyon gazdag 
tulajdonosainak a zsebébe ván­
dorol.

Közel kétszáz millió dollárba 
kerül NAPONTA, csak a felvá-
sárolt terményeknek a raktáro- 

egész őszinteséggel foglalkozni 
a kérdéssel.

Még most is csak azt pana­
szolják, hogy mindig többet 
termelnek, s hogy a nagytőke 
kapja a “segélyek” cimén té- 
kozolt pénzek nagyobb részét.

Csak akkor fognak egyene­
sen és világosan foglalkozni az 
egész “farmsegély” ügyével, mi­
kor végre nyíltan megírják, 
amit mi évek óta nyíltan meg- 
írunk: hogy ^i. aki nem tud j kát számítottak a politikai élet­
versenyezni a nagy farmokkal, ben.
annak más foglalkozást vagy 
üzletet kell keresni.

A földművelés épen olyan 
nagyipar lett, mint akármelyik 
másik ipar, gépekkel, drága fel­
szerelésekkel sokkal olcsóbban, 
kisebb költséggel képesek ter­
melni, mint a kis farmer. Kivé­
ve bizonyos speciális termelő­
ket, a zöldség és gyümölcs ter­
més néhány ágát.

Ahogy az asztalos kénytelen 
volt megválni a műhelyétől, 
mert a bútorgyár olcsóbban ál­
lítja elő a bútort, úgy kényte­
len lesz a kis farmer is felhagy­
ni a mesterségével, s valóságos 
őrültség, ha nem gonoszság 
(legalább az adófizetők és fo­
gyasztók elleni gonoszság) 
mesterségesen tartani őket a 
farmokon.

Ez a meztelen és fájdalmas 
tény az egész farm-problémá­
ban, s ezt még ma sem meri az 
angol sajtó ilyen világosan 
megírni.

S nem fogja mindaddig meg­

marakodást váltson ki az el­
nökségre vágyók között, ö 
akarta elintézni az öröklés kér­
dését — nem csak a közvetlen 
utódot akarta kijelölni — de 
az utód után következőt is.

Mint megírtuk a union al­
kotmánya előírja, hogy az el­
nök lemondása esetén az alel­
nök követi az elnöki székben és 
igy Thomas Kennedy lesz az uj 
elnök — 1960 decemberben 
azonban választás lesz a union­
ban és sokan azt hiszik, a 72 
éves Kennedy csak addig lesz 
elnök.

Most kíváncsian várják, hogy 
Thomas Kennedy helyett ki 
lesz a union alelnöke — és so­
kan azt hiszik, hogy voltaképen 
az lesz majd 1961-től a union 
elnöke.

Kennedyt John L. Lewis na­
gyon dicsérte a távozásával 
egyidőben,’de akik ismerik őt

írni, amig a fogyasztó-adófize­
tők nem szervezkednek, amikor 
azok is egységesen szavaznak, 
vagyis nagyobb nyomást gya-i 
korolnak a politikusokra, mint| 
a farmer-szavazók. Mert hiszen 
azok miatt a szavazatok miatt,' 
és CSAK a farmerszavazatok 
miatt lif érái jak a politikusok 
az adófizetők milliárdjait a fe­
neketlen segélynek nevezett 
szélhámosságba.

Néha épen úgy túltermelés 
van más iparban, mint ahogy a 
farmerek “tultermelnek”. 
Kénytelen volt például a szén­
bányászatból negyedmillió em­
ber megválni, kénytelenek vol­
tak a huszonkettes nagy szén­
csőd alatt száz meg száz bányát 
lezárni és elhagyni; de senki-' 
nek nem jutott eszébe, hogy a ‘ 
nemzet kénytelen legyen a fö­
lösleges szenet felvásárolni és
raktárakba helyezni.

Mert sem az ezer lezárt 
nya tulajdonosai, sem a 
nyérkeresetükből kiűzött 

bá- 
ke- 
ne-

gyedmillió bányász szavazata 
nem tudott egyetlen senatort 
sem választani, s igy nem so-

ben.
Talán, ha az angol sajtó lát­

ni fogja, hogy lassan kinyílik 
az olvasóik szeme, s megértik, 
hogy milyen aljas, milyen lelki­
ismeretlen, milyen bűnös játék 
évi nyolcezer millió dollár pa­
zarlása, végül bátorságot kap­
nak őszintébben írni a kérdés­
ről.

S végül akkor megírják, hogy 
aki nem tud a farmján szabad, 
és nem támogatott versenyben 
boldogulni, az hagyja abba a 
fáradságot, mert a városi mun­
kások nem hajlandók örökké 
ezt a terhet viselni.

S ha valaki mélyebben fog­
lalkozik a kérdéssel, nevetséges­
nek és tragikusnak találja, 
hogy mikor egyetlen foglalko­
zásnak az érdekében le kell a 
nemzetnek az adók alatt és a 
magas élelmiszerek alatt ros- 
kadni, még mindig azt állítjuk 
a világnak, hogy nálunk “sza­
bad verseny” van. A szabad 
versenyt húsz éve nem ismerik 
á legnagyobb foglalkozásban.

tudják, — hogy tehetsége na­
gyon messze van attól, amire a 
bányászszervezet elnökénél 
szükség van.

John Owens a union titkár- 
pénztárnoka 69 éves és azt hi­
szik ő nem vágyik más hivatal­
ra, mint amit most betölt.

Sokan azt vélik W. A. Boyle 
lesz az uj alelnök, 50 éves, Lew­
is Montana államból hozatta 
be, az ottani kerületben viselt 
tisztséget és Lewis mellett dol­
gozik évek óta és feltétlenül 
bírja a bizalmát.

Mások viszont Michael F. 
Widmant tartják a következő 
alelnöknek, akit Lewis az au­
tomobil munkások union j ától 
hozott át, a szénpiacot kereső 
osztály vezetője, újabban több­
ször képviselte John L. Lewist 
konferenciákon — akik ismerik 
nagyon tehetséges embernek 
tartják.

Kevesen tudják, hogy a puhaszénből és annak mellékterményei­
ből kétszázezer (200,000) különböző hasznos gyártmány készül.— 

Az orvosságok tucatjai készülnek szénből.
Még akik a szenet bányász­

szák, azok sincsenek vele tisz­
tában, hogy a szenet nemcsak 
fűtésre, nemcsak a benne lévő 
nyers erő kihasználására for­
dítják, hanem majdnem ne­
gyed millió nagyon hasznos tár­
gyat csinálnak belőle.

A vegyészet 40-50 éve kezd­
te szétbontani a szenet és a 
benne rejlő anyagokat, addig a 
közvetlen fűtésen kivül csak 
kokszot, s annak melléktermé­
nyét, gázt csináltak belőle.

Szinte napról-napra újabb és 
újabb, egyre értékesebb mellék­
terményeket nyertek, s például 
egyik legáldásosabb külön ter­
méke a novocain az az érzéste­
lenítő, amit különösen fogor­
vosok használnak, mielőtt a fo­
gat kihúzzák. De használják 
természetesen más természetű 
operációknál is.

Talán ennél is értékesebb or­
vosság, ami a szénből kivont 
melléktermény a mesterséges 
quinin. A quinin tudvalevőleg 
a malária és sárgaláz elleni or­
vosság, s a világháború alatt, 
amikor a quinin terméstől el 
voltunk zárva (Ázsia forró or­
szágaiban terem) katonáink 
millióit mentette meg ez a 
szénből készült gyógyszer.

Talán ennél is jobban megle­
pi a járatlan olvasót, hogy az 
egyébként nem nagyon illatos 
puhaszénből — illatszereket 
gyártanak, amelyek veteked­
nek a virágokból kivont illat­
szerekkel.

Nylon holmit ma hord min­
denki, de kevesen tudják, hogy 
annak alapterméke a puha­
szén, s hogy a kitűnő ingek, ru­
hák, takarók, szőnyegek igy 
nagyrészt — puhaszénből ké­
szülnek.

Tizennyolc bányászt ölt meg a bánya 
októberben

A Szövetségi Bányahivatal 
most közreadott kimutatása 
szerint október hónapban tizen­
nyolc bányász fizetett életével 
mesterségének.

Tizenkét bányászt tetőszaka­
dás ölt meg, három bányász 
a szállítási vonalon szenvedett 
halálos sérülést, két bányászt 
gépek, öltek meg, kettőre pedig 
strip bányákban rájuk szakadt 
föld ölt meg.

Tizenöt bányász puha és há­
rom bányász keményszén bá­
nyákban lettek a bányász mes­
terség vértanúi.

Október hónap végéig össze­
sen 245 halálos baleset történt 
a bányákban. Ebből 206 puha­
szén bányákban 39 keményszén 
bányákban történt.

Az októberi szerencsétlensé­
gek közül 6-6 esik West Virgi­
niára és Pennsylvaniára (3 pu­
ha és 3 keményszén bányák­
ban), 4 Kentuckyra és 2 Vir­
giniára.

A tiz hónap halálos szeren­
csétlenségei államok szerint:
West Virginia 74, Pennsylva­
nia 72 (puhaszén 33, kemény­
szén 39) Kentucky 36, Tennes­
see 18, Virginia 17, Illinois 7,

Illinois állam kiállítást ren­
dezett Springfielden azokból a 
tárgyakból, amelyek puhaszén­
ből készülnek, s hogy csak né­
hányat említsünk ki belőlük, 
ott vannak a kiállításban a kö­
vetkező anyagok: koksz, szén­
gáz, benzol, toluol, phenol, am­
monia, naphtalene, tar, carbon, 
játékok, női compaktok, fogke­
fék, nylon alsóruhák, Írógép­
szalagok, ajtókilincsek, zseb­
lámpák külső tokjai, kefék és 
ecsetek, csövek, fényképező gé­
pek tokjai, villanyos kapcsolók, 
nadrágszij gombok, szines plas­
tic lemezek, zuhany függönyök, 
esőkabát, ruhatartók, fonál, 
törhetetlen dobozok, plastic 
edények, creosot, benzoic acid, 
matrac, lipstick, mü-ékszerek, 
cukorka szinesitők, szines fil­
mek, vízhatlan papír, ^lámpák, 
ejtőernyők, vízmentes ragasz­
tó, mercurochrome, forróviz 
korsók, belső gummik, hang­
szerek, zongora kulcsok, gom­
bok, arckrémek, ragasztó tape, 
stb.

Természetesen a felsorolt 
tárgyakhoz, amelyek csak na­
gyon kis részét képezik a puha­
szénből készült dolgoknak, ren­
desen más anyagot is adnak, 
de a szén nélkül azokat nem 
tudnák a jelenlegi, közhaszná­
latban lévő formákban előállí­
tani.

A különböző orvosságokon 
kivül természetesen a leghasz­
nosabb melléktermény a nylon 
és a dacron, amelyeket jófor­
mán minden ruhánál, szőnyeg­
nél, takaróknál használnak.

Az Egyesült Államokban ki­
bányászott puhaszénnek körül­
belül a húsz százalékát fo­
gyasztják el ezeknek a mellék- 
termékeknek a gyártásához.

■ Alabama 6, Indiana 4, Utah 3, 
Iowa 2, Ohio 2, Colorado 1, Ma­
ryland 1, Missouri 1 és Okla­
homa 1.

AZ OLAJIPART DÉDELGETI 
AZ EISENHOWER KORMÁNY

Robert C. Byrd és Jennings 
Randolph, West Virginia állam 

' senatorai a mult héten erős 
nyilatkozatban kikeltek az Ei­
senhower kormány intézkedése 
ellen, mert az olaj behozatalt 
felemelték napi 61,500 hordó- 

j val.
Nyilatkozatukban rámutat­

tak, hogy ez az intézkedés a 
szénbányákból újabb embere­
ket tesz munkátlanná, amikor 
úgy West Virginiában, mint 
Pennsylvaniában és más szén­
termelő államokban a bányá­
szok nyomora ma is olyan 
nagy, hogy azt. akik nem jár­
tak a helyszínen, nem is tud­
ják elképzelni.

Byrd és Randolph senatorok
szeretnék, ha a legközelebbi
ülésszakon hoznának valami
intézkedést a széniparból ki­
esett és sehol elhelyezkedni nem
tudó tömegek munkához jut­
tatása érdekében.
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GYULAY SÁNDOR
(HM) Magyar Amerika saj­

tója megfelelően elsiratta Gyu- 
lay Sándort. Méltatták a mun­
káját, amely nevét ismertté; 
tette, ami külön kis birodal­
munkban.

Tízezren személyesen ismer­
ték, ezrekkel volt beszélgetése, 
de kevés embernek jutott a pri­
vilégium, hogy a nyilvánosság 
előtt folytatott munkáján ki­
vül az EMBERT igazán ismer­
jék.

Gyulay Sándor belső, igaz 
nagy értékét családján kivül 
csak nagyon kis számú, legkö­
zelebbi barátai ismerték, mert 
túlságosan szerény ember volt.

Huszonöt esztendős barátság 
fűzött hozzá, ez a barátság ér­
tékesebbé tette az életem. v -

Éveken át együtt álmodtunk, 
együtt dolgoztunk, hogy Ma­
gyar Amerika legnagyobb egy­
ségét, még nagyobbra épitsük.

Engem a sors másfelé hivott, 
mikor magasabb kötelességek 
kiemeltek Magyar Amerikából, 
Gyulay élete végéig közös nagy 
célunkat szolgálta.

Fanatikusan szolgálta.

Hűséges életpárja, akivel 
együtt szakadatlan munkával 
az anyagi függetlenséget elér­
ték, hiába kérte évek óta, hogy 
az egészségére támadott mun­
kával felhagyjon, nem akart, 
nem tudott pihenni.

Nem a pénz érdekelte, nem 
az hajszolta, hogy éjjel-nappal, 
megállás nélkül kilincseljen a 
szerte szórt magyar otthonok­
ban, hogy késő este ötven mér­
földes útra induljon, ha arról 
értesült, hogy újszülött van 
egy magyar családban: uj ka­
tonát akart sorozni a nagy ma­
gyar egységbe.

Azok közé a kevesek közé tar­
tozott, «akik nem akartak, s 
nem is tudtak gyűlölni.

ö sem tudta hatvan eszten­
dő alatt elkerülni, hogy az em­
beri gyűlölködés, az emberi fél­
tékenykedés megmarja, volt 
egy idő, mikor egész életre szó­
ló sebet vágtak a szivére; Gyu­
lay Sándor békében tovább 
ment, mert nem tudott sem 
haragudni, sem gyűlölni.

Huszonöt hosszú esztendő 
alatt sokat voltunk együtt, so­
ha' senkire egyetlen rossz szót 
ki nem ejtett, mások gyűlölkö­
dését megbocsáj tható emberi 
gyengeségnek tartotta és örült, 
hogy ettől ő maga mentes volt.

Vallásos ember volt, s a má­
sok vallásának a türelme arra 
vitte, hogy a különböző keresz­
tény felekezetek közt a legmeg- 
értőbbet keresse; mig végre rá­
jött, hogy nem a vallások kül­
ső keretei közt, hanem csak az 
emberi szivekben kell és lehet 
a teljes türelmet találni.

S az ő szivéből az soha sem 
- hiányzott.

Ha közelebbről városának 
magyarjai nem is ismerték, ösz­

tönösen megérezték, hogy vég- * 
télén szerénysége alatt milyen ■ 
értékek voltak, s olyan tömeg j 
kísérte a sírjába, amilyen ta- s 
Ián soha nem lesz még egyszer j 
együtt abban a városban.

Az én számomra Gyulay J 
Sándor nem halt meg. i ■

Szelleme, emberi türelme ve- H 
lem marad mindaddig, amig c 
nem megyek utána.

Bujdosó kuruc 
rigmusa
Tiz jó évig a halálban, *
Egy rossz karddal száz 

csatában,
Soha-soha hites vágyban, 
Soha-soha vetett ágyban.
Kergettem a labanc-hordát, 
Sirattam a szivem sorsát, 
Mégsem fordult felém orcád 
Rossz csillagu Magyarország.
Sirattalak, nem sirattál, 
Pártoltalak, veszni hagytál, 
Mindent adtam, mit sem adtál, 
Ha eldőltem, nem biztattál.
Hullasztottam meleg vérem, 
Rágódtam dobott kenyéren, 
Se barátom, se testvérem, 
Se bánatom, se reményem.
Már életem nyugalommal
Indul és kevéske gonddal, 
Vendégséggel, vigalommal, 
Lengvel borral és asszonnyal.

I 
Lengyel urak selymes ágya 
Mégis forró, mint a máglya. 
Hajh, még egyszer lennék árva, 
Be jó volna, hogyha fájna.
Áldott ínség: magyar élet, ■ 
Világon sincs párod néked, 
Nincsen célod, nincsen véged, 
Kínhalál az üdvösséged.
Elbocsát az anyánk csókja, 
Minden rózsánk véres róaísa, 
Bénán esünk koporsóba, 
De: igy éltünk vitézmódra.

Ady Endre

RÖVIDESEN MEGKEZDIK 
Dániában egy 22 kilóméter 
hosszú hid építését, mely Svéd­
országot fogja Dániával össze­
kötni. A hatalmas 2 emeletes 
hid felső pályáján gépkocsik, 
alsó pályáján pedig vonatok 
fognak közlekedni. A hid nem 
fogja zavarni a tengeri közleke­
dést sem, mert 68 méter ma­
gasra fog emelkedni a tenger 
színe felett.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 
december 17-én aláirt egy 15 
milliós kölcsönt Tito részére. 
Az összeget Tito egy nagy vizi- 
erőmü építésére vette kölcsön. 
A kölcsön 25 év alatt fizetendő 
vissza % részben jugoszláv és 
% részben amerikai pénzben. 
Amerika a fenti összeggel 
együtt 1959-ben összesen 158 
millió dollár pénzügyi segítsé­
get nyújtott Jugoszláviának.
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(Folytatás)

És fent az égen, a nagy nyári kékség­
ben, bár nem látszottak, ott égtek a csil­
lagok is. A koronázás, amint az emlékér­
meken is aranyba vésték, szerencsés csil­
lagzat alatt történt.

XI.

Jaj, nem mennek elég gyorsan a lovak! 
Ezek a császári lovak kövérek és lusták. 

Hátaslóra kellett volna ülni, hogy mielőbb 
ott legyen Schönbrunnban.

Milyen sötétek a fák az ut mellett, a 
levegő súlyos, megint vihar készül. És hogy 
konganak az üres utcák. Az ablakok mind 
alszanak. A város is alszik.

A nagy ablaktalan sötétség, ott a köny- 
nyebb homályban a schönbrunni kert. A 
kertben a nagy vár és a várban a legszebb 
lakosztály Mária Terézia vidám színeivel, 
selyem bútoraival az övé. A mi császár­
nőnk — mondták a bécsiek a császár any­
jára. — Most haldoklik. És a haldoklása 
már napok óta tart. A teste megadással 
hajolna bele a sírba, de a lelke nem tudja 
itthagyni a hatalmat. Azt hitte, a hatalom­
mal még mindent megváltoztathat. Letö­
rölheti a fia homlokáról a magyar korona 
érintését, visszaveheti a Habsburg dicsőség 
egy darabját, amely öt évvel ezelőtt a koro­
názáskor elveszett Budán. A koronával, 
amelyet a fejére engedett tenni, elismerte 
a fia, hogy e nélkül nem lehetne uralkodó­
ja a magyaroknak. Égető gyalázat volt ez. 
Olyan gyalázat volt, hogy a tizenegy nap­
pal rákövetkező második szerencsétlenséget 
föl sem tudta teljességgel fogni. Ezernyolc­
százhatvanhétben, junius tizenkilencedikén 
Queretaróban, a mexikóiak agyonlőtték 
Miksa császárt.

Miksa császár halála sora volt a megaláz­
tatásoknak. A fölkelők hónapokig tartották 
rabságban, tudtára adták a kivégzés nap­
ját, azután többször elhalasztották a kivég­
zést. A halál kínját többszörösen éreztették . 
volna vele, ha Miksa félt volna a haláltól. 
De ő véglegesen leszámolt mindennel. Nem 
alkudott a sorssal, férfijátékot játszott. Egy 
eszményi államért önmaga volt a tét. A 
népnek nem kellett az eszményi állam és 
az uralkodót, aki tudta önmagáról, hogy 
eszményi uralkodó, kivégezték. Az utolsó 
hetekben már teljesen egyedül volt a vég­
zetével. A felesége még egy évvel előbb el­
jött Mexikóból, végigkoldulta segítségért az 
európai udvarokat, azután beleőrült a te­
hetetlenségébe. Miksát két tábornoka kisér­
te csak ki a vesztőhelyre. Kénvszerült ki­
séret volt, ezeket is kivégezték. Queretetaro 
üres utcáin, közömbös forró ég alatt robo­
gott ki a mexikói császárral a kocsi a vesz­
tőhelyre. Hideg és csodálkozó barna arcok 
néztek utána. A kocsi mellett egyetlen em­
ber futott sírva, a császár magyar szolgája, 
Tüdős. Ezek a magyarok olyan hűek tud­
nak lenni, mint a kutyák. A szolga sirt, a 
kezét tördelte és biztatta a császárt, ahogy 
a sírás és futás közben beszélni lehetett. Ne 
féljen, nem lövik agyon, segítség jön!

De a segítsék nem érkezett meg. Miksa 
császárt odaállították a vesztőhelyre, ő 
nvugodtan állt, még arra is volt lelke, hogy 
szétnézzen a tájon, felnézzen az égre.

— Milyen gyönyörű nap! Mindig azt kí­
vántam, hogy ilyen szép, tiszta napon ér­
jen a halál.

Azután — és ez a gesztus volt az, amely 
a maga férfias és gyermekein romantikus 
szépségében föltárta a mexikói császár gaz­
dag lelkét, az a gesztus, amire Erzsébet 
csak zokogva tudott gondolni — azután 
Miksa hűséges tábornokához, a spanyol 
Miramonhoz fordult:

— Barátom, az uralkodónak a halál előtt 
is tisztelni kell hívei hősiességét. Engedje 
meg, hogy a díszhelyet önnek adjam át.

És kilépett két utolsó hive, Miramon és 
Mojia közül, a középre állította Miramont, 
hadd fogadja az uralkodó helyén a halált. 
Nem volt semmije már, mást nem adhatott. 
Még felkiáltott: Éljen a szabadság! Éljen 
Mexico! De megszólalt a sortüz és ezt a 
gvermekien ideális, gyermekien lovagias ki­
áltást, elfojtotta a fegyver ropogás.

Most, hogy Erzsébet a halott mexikói 
császár haldokló édesanyjához sietett, újra 
elébe állt ez a könnyes, a megható és gyer­
meki lovagiasság túlvilág! fényében tün­
döklő emlék. Váljon, itt van-e valahol a 
sötétségben a május nehéz illatos levegő­
jében a mexikói császár lelke? Szabaddá 
teheti magát egy lélek egy ilyen éjszakára,
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hogy odajöjjön édesanyja halálos ágyához, 
az édesanyjához, aki egy mozdulatot sem 
tett, hogy visszatartsa ismeretlenbe való 
indulása előtt.

A kocsi begördült a várkapun. Erzsébet 
megint látta a négyszögletű, sötét várud­
vart, a viharlámpa fényében mozgó udvari 
alakokat. A leikébe Tétegeződött ez a kép, 
annyi sötét halállal keretezett kép között, 
amelyek mind a Habsburgokhoz fűzték. Az 
oszlopcsarnokból kilépett a folyosóra, vé­
gigfutott rajta, azután fel a lépcsőn. Látni 
akarta a főhercegnőt, elszánt ellenfelét, 
lankadatlan erősebb harcosát, a közöttük 
évtizedek óta tartó küzdelemnek. Meg akar­
ta fogni a kezét, hogy megbocsáthasson ne­
ki, hogy megmondhassa neki azt, ami már 
évek óta feloldotta lelkében a keserűséget. 
Élete legnagyobb szenvedéseit a főherceg­
nőnek köszönhette. És mégis, megértette 
őt, meg kellett értenie, mert Erzsébet min­
dig az érzések igazságát vallotta. A lélek 
őskori káoszából fakadt érzéseket tisztelnie 
kellett. A szenvedély mélységét önön szi­
vével sokszor megmérte. Nem lehet nevét 
adni annak a pokoli erejű szenvedélynek, 
amely a főhercegnő tetteit irányította. Ta­
lán maga is visszarettent volna, ha valaki 
felfedi, ha valaki a nevén nevezi. A hata­
lomért és a fiáért küzdött mindig a ős­
ember gyilkos makacsságával. A hatalom 
az erő. És a vad szenvedély, amely a fiához 
kötötte, még abból az időből származott, 
amikor a szive alatt viselte legdrágább el­
sőszülöttét.- Az ősasszony szerelmes dühé­
vel ragaszkodott a fiához. Erzsébet, amióta 
neki is 'megszületett a legkisebb, legdrá­
gább leánya, a “magyar leány”, Valéria, 
meg tudta érteni ezt az érzést.

Termeken sietett át. A nagy karos gyer­
tyatartók hosszú árnyékot vetettek a se­
lyem falakra. Udvarhölgyek és kamarások 
suttogtak a szalonokban, a rózsaszín szo­
bában, ahol a császári család tagjai gyü­
lekezni szoktak, meg volt terítve a nagy 
ovális asztal, a főhercegek és a főherceg­
nők vacsoráztak. Úgy látszik, a császár any­
ja még kibírja éjfélutánig. Meg kell előbb 
vacsorázni, mert ha éjfélután halna meg, 
akkor már nem lehet asztalhoz ülni. Ekkor 
az etikett értelmében sírni kell és gyászt 
ölteni, aki teheti egyék gyorsan. Siettek is. 
A nehéz evőeszközök, az aranyozott villák 
és kanalak csörögtek a drága porosz por- • 
cellánon. Mióta Andrássy a külügyminisz­
ter, a porosz király békülékeny hangulat­
ban van. A királyi porcellángyárból állan­
dóan küldözi a legújabb edényeket.

Erzsébet átment a rózsaszín szobán, az­
után Mária Terézia kék bársony szalonjá­
ban, az egyik kinai szobán, majd Mária 
Terézia reggeliző szobáján, még egy kis 
szalonon, azután belépett Zsófia főherceg­
nő hálószobájába.

Csak a komorna ült a ágy mellett egy 
kis széken, az orvos is kiment vacsorázni. 
Erzsébet egyedül ült halálos ellenségével 
szemben, ő, már látta közelről a halált, a 
másik Zsófia, a kisleány, előtte halt meg. 
Az ágyhoz lépett, megfogta a főhercegnő 
kezét. De ez más nem a fghercegnő keze volt. 
Hideg csontbarab volt csak, nedves, per- 
gamenszerü bőrrel bevonva. Az erő, a moz­
dulat kiégett belőle. A láz kiégette, de már 
a láz sem volt sehol. Száraz ajka még moz­
gott, gyenge kis párával mozgatta a lélek, 
de a szeme már olyan volt, mint a bádog. 
Fehér főkötője leesett a fejéről, őszbe ve­
gyült egykor gyönyörű barna haja, csapzot- 
tan tapadt össze. Nem, nem lehetett már 
megismerni benne a nyugodt, biztos felsé­
ges asszonyt, a született császárnőt, aki 
sohasem lehetett koronázott császárnő.

Erzsébet a füléhez hajolt. Talán, ha egé­
szen a fülébe súgja, még eljut a leikéhez 
a hang, még megérti, hogy mit mond. Azt 
mondja neki, hogy nem haragszik reá, hogy 
tudja, mi égett benne, hogy megbocsájtott 
neki.

Kétségbeesett erőfeszítéssel akarta riieg- 
fogni, itt tartani a lelkét, csak egy pillanat­
ra, csak két pillanatra, hogy figyeljen reá. 
Hogy kibékülhessenek.

. De a nehéz, csapzott haj, visszasiklott a 
párnákra, a hideg száraz test kinyúlt. A 
bádogszemek tükrében csak a mennyezet 
fehér faragványai verődtek vissza.

A főhercegnő meghalt és ők örökre el­
lenségek maradtak. .

* y *

(Folytatjuk)

A VÖRÖS POSTAKOCSI UTASAI
Irta: KRÚDY GYULA

Egyszer Alvinci Eduárd csá­
szári és királyi kamarás külö­
nös, kísérteties és hosszabb idő­
re gondolkozásos estvét töltött 
régi barátnője madame Louise 
házában.

A kis belvárosi palota föld­
szintjén kényelmes szobát bé­
relt Alvinci egy" negyedszázad 
óta. “Korunk hőse”, — mint 
élete delén gyakran nevezték 
a hires férfiút a hírlapírók és 
szerencsejátékosok: oly babo­
nás volt, mint egy indiai áldo- 
zár. ötezer esztendős bálvá­
nyok, Buddha szobrocskái és 
messze napkeletről való szent 
tárgyak voltak körülötte a régi 

। szerelmi-szobában. A Louise 
i asszony palotája fenntartásá- 
i hoz más előkelő öregurak mód- 
•jára némi segítséggel járult Al­
vinci, csinos bérösszeget fizet­
vén a szobáért, ahol évenként 
néhányszor megjelent, hogy a 

Imult idők karcsú frakkjain, ró- 
izsaszinü arcú hercegein, róka- 
1 vadászain, eltűnt lovagjain el- 
I gondolkozzék. (Néha egy-egy 
I hölgyismerősei is megzavarta
ábrándjaiban; Alvinci ezért a 
belvárosi házba mindig frakk­
ba öltözötten lépett be és soha­
sem mulasztotta el parfőmmel 
behinteni a kabátja selyem­
bélését. A hölgyek olykor a je-

tokzatos kis utcáit és szívdobo­
gásuk megszűnt.

Alvinci unottan hallotta a 
szokásos megjegyzéseket a há­
ta mögött, amint hatvannégy 
éves koráig ezt megszokta:

— Mint a valóságos ördög 
oly csúf — mondta egy hara­
gos szájú asszony a barátnőjé­
nek.

— A legszebb férfi Magyar­
országon — súgta egy belvárosi 
kisasszony az édesanyjának.

Alvinci sohasem fordult meg, 
bármilyen megjegyzést mond­
tak a füle hallatára, okos em­
ber nem kiváncsi. Alvinci pe­
dig a legokosabb ember volt 
Pesten. Most pedig azon gon- 

| dolkozott, hogy nemsokára meg 
I fog halni. A homályba borult 
budai hegyek nagy messzeség­
ből látszódtak, mintha tegnap 
óta eltávolodtak volna a Duna 
partjairól. Szinte mendegélni 
látszottak a hegyek a tavasz­
estben, mint széles vállu ván­
dorlegények. A folyó hidegen, 
idegenkedve ment medrében és 
elbújni látszott a partokon les- 
kelődő lámpások előtt, — a 
Margit-szigetnél kezdődik már 
a másvilág, ahová komolyan és 
megfontoltan kell megérkezni.

Alvinci olyan hidegnek érez­
te a szivét, mintha jeges ha­

lén idők boldogságait, ifjonti lotti-kezek szorongatták, köny- 
örömeit hirdették mosolyukkal, nyedén elszédült, “mindig gon- 
Alvinci ellenben komolyan, ' doltam, hogy tavaszkor halok 
meggondoltan ült karosszéké- , meg, mint az apám és anyám 
ben; nagy fekete szivarját( is Sáros vármegyében” — mor- 
olyan óvatosan és figyelmesen mögött a szakállába és hal- 
szivta, mintha a szivarozás vol- j dokió nemes lovagként emelte 
na már minden öröm életében; meg a kalapját és bólintott a 
és ahány pohár vizet megizlelt, j fejével egy szikár öreg asszony­
ugyanannyi aranyat helyezett 
a vizestálcára. Kezet csókolt a 
fehérkesztyünek, vagy a kó- 
csagtollnak, vagy az elbájoló 
kis cipőnek, — amennyit a 
nőkből hatvannégy éves korá­
ban érdemesnek tartott szem­
ügyre venni, — aztán lassú 
léptekkel, felgyürt kabátgallér­
ral klubjába ment estebédjét 
elkölteni ( nem egyszer az elfo­
gyasztandó ó-bort is a kabátja 
belső zsebében hozván.)

Ekkor tavasz-est volt és Al­
vinci, mielőtt Louise asszony 
palotájába betért volna, kis sé­
tát tett a városban. Szakállas, 
alig deresedő tatáros fejét most 
is megnézték a nők a Váci-ut­
cában és a Dunaparton; s 
amin elsuhantak mellette, egy- 
némelyik fátyola, kalapkája, 
mozdulata, fej tartása, szeme, 
mosolya azt a gondolatot éb­
resztette A1 Vinciben, hogy ezek 
ismerősei, akik fiatalkorában 
együtt utaztak vele a vörös pos­
takocsin. Ám azóta megkomo­
lyodtak, a templomot látogat­
ják, a muzsikában a klasszikus 
zene kedvelői lettek és a viga­
dói álarcos-bált erkölcstelen 
mulatságnak mondják, mint 
ahogy a nők többnyire öreg 
szüleikre, vagy serdületlen 
gyermekeikre gondolnak, 
amint elhagyják az ifjúság ti-

ságnak, aki újdonsült pesti la- 
| kos korában a hercegprímás­
nak bemutatta és barátságába 
ajánlotta.

Az öreg hölgy tétovázva né­
zett a bandukoló Alvinci Edu­
árd után. Talán meg akarta 
szólítani s megkérdezni, hogy 
van, mit csinált azóta? ? . . 
De hisz harminc év óta nem 
beszéltek egymással.

Madame Louise fehér házi­
ruhában fogadta a vendégét és 
a télikabátot lesegitette róla, a 
karosszéket előretolta, felső vi­
lágítást rendezett és csendben, 
anyáskodva dohogott:

— Mindig mondtam, hogy 
nem uraknak való a séta.. A 
szegény ember sétáljon, akinek 

। nincs egyéb mulatsága. Takova 
Sgróf sohasem sétált, a boldog 
'emlékezetű velszi herceg is be­
teg volt a vadászat után. Bizo­
nyos korban az embernek nyu­
godtan kell már ülnie a karos­
székben, eljön a borbély, gon­
dosan kiválogatja a nagyon fe­
hér szálakat a szakállából, csak 
akkor fecseg, ha kérdezik; kö­
zel lépnek a nők és megsimo­
gatják az embert, ha erre en- 
gedelmet kapnak, nem szabad 
nekik sem vígnak, sem szomo­
rúnak lenni, sem a lábukat, 
sem a kezüket mutogatni, kar- 

I (Folytatás a 3-ik oldalon)

FILATELISTÁK FIGYELMÉBE!

GÖRÖG LÉGIPOSTABÉLYEG 
NAGY IMRE FÉNYÉPÉVEL

“Mikuláskor,” december 6- 
ikán, ünnepélyesen hoztak for­
galomba Athénben, — a klasz- 
szikus görög kultúra ma is lát­
ható csodálatos alkotásainak 
színhelyén — egy postabélye­
get, amely magyar embert áb­
rázol. Egyszerre két névértékű 
légipostabélyegről van szó, 
melyek első ivét albumba kötve 
Pál királynak nyújtotta át a 
görög postaügyi miniszter.

A politikai revánsból kiadott 
bélyegeken Nagy Imre, a tra­
gikus sorsú magyar politikus 
arcképe látható, aki az 1956 
októbervégi forradalom rövid- 
életű kormányának volt minisz­
terelnöke. Köztudomásúlag az 
oroszok először hitegették, 
majd tőrbe csalták és végül is 
minden törvényszéki tárgyalás 
nélkül meggyilkolták. A bélyeg­
gyűjtők körében széleskörű ér­

deklődést kiváltó, magyar tár­
gyú bélyegnek érdekességei kö­
zé tartoznak az alábbi körülmé­
nyek:

A x moszkvai szóvj etkormány 
november közepén emlékbélye­
get adott ki Manolis Glezos 
athéni baloldali lapszerkesztő 
képével. Glezos kommunista 
kémeket csempészett Görögor­
szágba és ezért az athéni tör­
vényszék öt évi börtönbünte­
téssel sújtotta. A görög kor­
mány a Glezos bélyeg forgalom­
ból kivonását követelte, majd 
megüzente az oroszoknak, hogy 
retorzióval fog élni, ha a tilta­
kozást nem méltatják cseleke­
detre. Úgyis történt és Nagy 
Imre mártirumának adnak a 
görögök ezzel újabb világpub­
licitást, igy szerezvén elégtételt 
Moszkvától.
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(H.M.) Egyik sztrájk a mási­
kat követi, egyik csoport mun­
kás után a másik csoport kény­
szerit ki némi béremelést, hogy 
a folyton emelkedő árak ellen 
védekezzék, s hat hónap alatt, 
vagy még kevesebb idő alatt 
minden csoport ott van, vagy 
még rosszabb helyen van, mint 
mielőtt a béremelést megkapta.

Mert minden béremelést ár­
emelés követ, s ha az általános 
munkabéreket emelik 8-10 szá­
zalékkal, 6 hónap alatt a meg­
élhetés árai húsz százalékkal 
felmennek.

S ne tévesszen meg senkit a 
kormány és a bankok jelentése, 
amelyek havi fél- és negyedszá­
zalékos inflációt mutatnak. 
Ezekben a statisztikákban 
ugyanis benne van a zongora 
ára, az automobil, a vasúti jegy 
és a motor csónak ára, de az 
ÉLETSZÜKSÉGLETEK árai 
sokkal nagyobb százalékban 
emelkednek évente a felhők 
felé.

A munkásságnak tehát nem­
csak a béremelést, de — politi­
kai utón — az árak leszállítá­
sát kellene követelni, amit ka­
tasztrófa nélkül engedélyezhet­
ne a nagytőke.

* ¥ *
Minden gyerek tudja, hogy 

a termelés, az iparcikkek és az 
élelmiszerek termelése egyre 
kevesebbe kerül, mert amig a 
farmon gépek és mindig töké­
letesebb műtrágya segítségével 
csökkentik a költséget, a gyá­
rakban és műhelyekben az au­
tomata gépek mellett egyre ke­
vesebb munkás kell akárminek 
az előállítására.

A munkás szervezetek érthe­
tően azt követelik, hogy az au­
tomaták alkalmazásának a

HIMLER MÁRTON

Az Office of Strategic Services 
magyar osztályának vezetője

IGY NÉZTEK KI
A MAGYAR NEMZET SÍRÁSÓI

A magyar háborús bűnösök amerikaiak előtt tett 
vallomásának hiteles szövege

TANULSÁGOK
AMIKBŐL AZONBAN AMERIKA NÉPE NEM FOG, MERT NEM AKAR TANULNI

hasznát osszák meg a munkás­
sal, mert belőlük egyre keve­
sebbnek van alkalma dolgozni, 
de sem a munkások képviselői, 
sem az iparfejedelmek nem 
gondolnak rá, hogy az automa­
ták alkalmazásával olcsóbbá 
tett termelés hasznát osszák 
meg a fogyasztókkal.

Ha szétnézünk magunk kö­
rül azt látjuk, hogy az élet­
szükségletek egyetlen kelléké­
nek az ára nem csökken, bár 

ezerm i 11 i ó k háromnegyedét 
olyan nagy és gazdag részvény-

a szemeink előtt 
zetett munkások 
maták százezrei 
ban, sőt minden

*

dolgoznak fi- 
helyett auto- 
minden ipar­
üzletben.

Ha beteges a helyzet az ipar 
terén, természetesen még bete- 
gesebb, egyenesen esztelen az behozatalunk, mert az egyre 
élelmiszerek mesterségesen fo-/emelkedő árak mellett a kül-
kozott ára, amit a törvényho­
zás “farmsegély” cimén évente 
rákényszerit a nemzetre.

Nem egyszer és nem tizszer 
mutattam rá ebben az újság­
ban, hogy csak a szavazatok 
után való becstelen törekvés, 
hogy a farmerek közt évente 
öt-hatezer millió dollárt oszta­
nak ki, állítólag mert ez szük­
séges.

Az igazság az, hogy ma a jól 
felszerelt, tudományosan veze­
tett farmok olcsóbban termel­
nek egy bushel búzát, vagy egy 
bale gyapotot, mint ezelőtt tiz- 
husz évvel. S ma a fogyasztó­
nak kétszer-háromszor annyit 
kell érte fizetni, mert a fo­
gyasztó zsebeiből ezermilliókért 
vásárolja fel a nemzet a feles­
leges termést.

Ezzel ugyan a farmokon tar­
tunk egy pár millió olyan far­
ipert, akinek nincs többé helye 
a farmon, mert képtelen a 
nagy farm-iparral versenyzni

föld ipartermékei meg tudták 
a szállítási költséget és a vá­
mot fizetni, s mégis olcsóbban 
adták a portékát, mint az itt­
honi ipar.

Ebben az évben ez a különb­
ség jóval’ nagyobb lesz.

A dollár elértéktelenedése vi­
lágosan megmutatkozik abban 
a tényben, hogy külföld, gyors 
iramban vonja ki tőlünk az 
aranyat, amit ide helyezett, mi­
kor a dollárban volt az emberi­
ség bizalma, mikor abban’lát­
ták a stabilitás biztonságát.

Mig 1957 elején tizenkilenc- 
és félezer millió dollár értékű 
aranyat tároltak Fort Knox- 
ban, ma ez lecsökkent tizenöt- 
ezerhatszáz millió dollárra.

S nem azért csökkent, mert 
itt-többet vásároltak, tehát fi­
zetniük kellett, mert hiszen a 
behozatalunk volt magasabb, a 
természetes következmény az 
lett volna, hogy a kivitel és be­
hozatal közti differenciával

Megrendelhető 
a 

MAGYAR BANYASZLAP 
kiadóhivatalában 

7047 Franklin Avenue, 
Hollywood 28. Cal.

(ahogy a suszter nem képes a emelkedjék a külföld itt tar- 
öipőgyárral versenyezni), de az tott vagyona.

A tény az, hogy a mai mo- 
társaságok zsebelik be, amelyek dern és komplex életben lehe-
a “segély” cimü graft nélkül 
is nagyszerűen keresnek.

* y *
S amig az árakat itt mester­

ségesen emelik, vagyis leszál­
lítják a dollár vásárló értékét, 
egyenlőre nem veszik észre, 
mert nem akarják észrevenni, 
hogy katasztrófa felé közele­
dünk, hogy termelésünkön ála- 
puló világhatalmunk alapzata 
kicsúszik alólunk.

Már 1958-ban háromezer­
négyszáz millió dollárral keve­
sebb volt a kivitelünk, mint a

tetlen az az anarchisztikus 
gazdasági szabadság, amely 
azonnal felszisszen és a szocia­
lizmus mumusát emlegeti, mi­
helyt valaki bizonyos országos 
gazdasági politikáról, s ezzel 
egyidejűleg természetesen né­
mi társadalmi (politikai) kont­
rollról mer, akármilyen hal­
kan, beszélni.

Amig minden más ipari or­
szágban súlyos beleszólása van 
— bizonyos félhivatalos szerven 
keresztül (mint pl. az angol 
Board of Trade) a kormány­
nak, ami végre is a nép, vagyis 
a parlament beleszólását jelen­
ti, addig nálunk ilyesmire nem 
akarnak gondolni.

Minden ipari vállalkozó csak 
azzal látszik törődni, hogy MA 
MENNYI LEGYEN A PROFIT­
JA, ami rákényszeriti a sokkal 
gyöngébb munkásságot, hogy 
az is csak a MAI MUNKABÉR­
REL törődjék, és nem azzal, 
hogy hol tart öt vagy tiz év 
múlva.

A nagytőke természetesen 
egy ideig védekezni tud és fog 
a válság felé vezető veszedelem 
ellen, de mentséget csak egy 
bizonyos ideig, tiz-husz évig fog 
élvezni.

Köztudomású, hogy az ame­
rikai nagyipar ott van ma min­
den iparilag fejlett országban. 
Oda mentek látszólag azzal a 
céllal, hogy az ottani piacot ki­
használják és fejlesszék.

Majdnem automatikusan kö­
vetkezett, hogy ma a Japán­
ban, Angliában, Németország- 
ban lévő amerikai, vagy rész­
ben amerikai vállalatok nem 
annyira az ottani piaccal tö­
rődnek, hanem az olcsóbb ter­
melési lehetőségeket kihasznál­
va, rávetik magukat az ameri­
kai piacra.

8 egy ideig kifizető lesz ne­
kik a külföldön olcsóbban 
gyártható automobilokat, bi­
cikliket, s más ipartermékeket 
itt eladni, de amilyen nagy 
mértékben fog ez a politika nö­
vekedni, olyan mértékben fog 
az amerikai piac csökkenni, 
mert annyival kevesebb mun­
kásnak lesz itt pénze és mun­
kája, hogy piacot nyújtson a 
külföldi terméknek.

Természetesen ideig-óráig 
módunkban lesz védekezni, ha 
a veszedelem növekvését el­
kezdjük érezni, mert szükség 
esetén a vámokat fel tudjuk 
emelni, ma már azonban tud­
juk, hogy az kétélű fegyver, 
mert azzal izoláljuk ezt az or­
szágot, s a mi egyre összébb 
zsugorodó külföldi piacainkat 
végleg elvesztjük.

Mindig arra hivatkozunk, 
hogy nálunk “free enterprise” 
(szabad vállalkozás) van, ami 
nem egészen igaz, mert az egész 
gazdasági életet egy néhány 
tőke-csoport (biztositó társasá­
gok és nagybankok) uralja. •

A valóság az, hogy ezek a 
csoportok anarchisztikus sza­
badságot élveznek, s hogy a sa­
ját gazdasági kalózpolitikájuk 
ellenében a congresszuson ke­
resztül megvesztegetik a far­
mer-szavazókat, akikkel elhite­
tik, hogy a nagytőke bármily 
csekély megrendszabályozása 
“szocializmus” lenne, amiben 
valóságos “eretnekséget” lát az 
átlag amerikai jelenleg.

* * *
Teljesen “free enterprise” le­

hetetlen a jelenlegi -komplex 
életben, s még a nagytőke 
tervszerűtlen és anarchisztikus 
Uralmában is a gazdasági rend­
szer állandó foltozása szüksé­
ges.

A foltozás maximuma a far­

kat, erre azonban a nagytőke 
iparfejedelmei nem hajlandók 
gondolni.

A vagyonhalmozásuk, a pro­
fit növekedés olyan nagy, hogy 
azt képtelenek titkolni, mert a 
tőzsdén a részvényeik értéké­
nek az emelkedése meglátszik; 

i s a különböző tartalék alapok­
ba (depreciation, depletion, 
contingency, etc.) eldugott 
milliárdok teszik őket képesek­
ké, hogy osztalékaikat alacso­
nyan tarthassák, ami azonban 
többé a magas profitot teljesen 
elkendőzni nem tudja.

Mindezzel tisztában vannak 
mindazok, akik a nemzet sor­
sát és az amerikai ipar és ke­
reskedelem jelenjét intézik, de 
nem hajlandók szembe nézni a 
jövővel, sőt jóformán a jelennel 

1 sem, mert végre minek gondol­
janak arra, ami esetleg tiz vagy 
tizenöt év múlva fog katasztró­
fához, nemzeti katasztrófához 
vezetni.

A politikusok egész törekvé­
se (némi kivétellel, mert kivé­
tel van minden téren), hogy 
biztosítsák maguknak a követ­
kező választást, amelyhez a 
szükséges nagy összeget azok­

merekre költött megvesztegetés 
sok ezer milliója, a minimum 
az a gyapot, amit a kormány 
ma olcsóbban ad el a szövő­
gyáraknak, mint amennyiért 
azt az adófizetők megveszik a 
termelőktől, mert a külföldi 
versenyt (a saját külföldi gyá­
raik versenyét) csak igy bírják.

Nevezhetjük akár szocializ­
musnak, akár kommunizmus­
nak, a társadalomnak (con­
gresszus és kormány) előbb- 
utóob a messze távolba néző 
gazdasági politikát kell csinál­
ni, s ez a politika csak az le­
het, hogy az automatikus ter­
melés hasznát az egész társa­
dalom élvezze.

Más szavakkal ez általános 
árcsökkenést jelentene, ami le­
hetővé tenné, hogy végre a 
nemzet kitagadottjai, a jelen­
leg egy dolláros órabérét dol­
gozó milliók is amerikai felfo­
gás szerinti emberi életmódot 
élhessenek.

* y *

S ha ezt idejében nem fogják 
a nemzet vezetői, politikusai, 
tőkései és munkásai meglátni 
és megérteni, akkor nemcsak a 
jelenleg szabad rendszerben élő 
nemzetek versenyében fogunk 
alul maradni, hanem tiz-husz 
év múlva le fog bennünket hen­
gerelni a szocialista (kommu­
nista) nemzetek versenye.

Bár itt-ott még ma is Írnak 
róla, leginkább reakciós újsá­
gok, hogy a Sovjet és Kina 
mennyire hátra vannak mögöt­
tünk, ma már józan emberek 
(és lapok) elismerik, hogy kü­
lönösen a Sovjet termelése mi­
lyen rohamosan emelkedik, 
majdnem kétszer olyan arány­
ban, mint az amerikai terme­
lés.

A maradi és látni nem aka­
ró strucc-politika természete­
sen arról cseveg, hogy milyen 
messzire kell nekik jutni, hogy 
elérjenek bennünket, s elfelej­
tik, hogy pl. Japán néhány év­
tized alatt milyen halálos el­
lenfele lett pl. az amerikai 
iparnak. Az a japán, amelynek 
természeti kincsei nincsenek.

* *

A csak a mával törődő és a 
holnap reggeli profitra gondoló 
amerikai nagy- és kistőkés nem 
veszi tekintetbe, hogy amig mi 
termelésünk emelkedését az 
életszínvonal emelésére na­
gyobb arányban fordítjuk (ki­
véve annak a húsz százaléknak 
a sorsát, akit elfelejt úgy a tő­
ke, mint a munkásság, s amely­
nek az órabérét alig akarja 
minden három esztendőben 10- 
15 centtel emelni a congresz- 
szus), addig a Sovjet és Kina 
a termelés emelkedésének csak 
minimális részét adja a közfo­
gyasztásra, a többivel a terme­
lés masinériáját fokozzák.

S nem akarják csak néhá- 
nyan meglátni, mert az utolsó 
évben egy pár szó ilyen érte­
lemben már elhangzott, hogy 
amint a szocialista nemzetek 
termelése emelkedik, nemcsak 
gazdasági versennyel találjuk 
magunkat szemben, mint je­
lenleg, hanem gyilkos politikai­
gazdasági háborúval, amelyben 
feltétlenül alul fogunk marad­
ni, ha nem törekszünk rá, hogy 
többet és sokkal olcsóbban ter­
meljünk. És különösen, hogy 
termékeinket olcsóbban, minél 
olcsóbban adjuk a piacra.

* ¥ *
Akik a fejüket minden áron 

bedugják a homokba és nem 
hajlandók a falon lévő Írást 
meglátni, azok számokkal akar­
ják néha bizonyítani, hogy az 
emelkedő munkabérek mellett 
nem tud az ipar árleszállítás­
ra gondolni.

Ma már az a fikció kezd el­
tűnni, mert szakértők beszél­
nek róla, hogy például az acél- 
jipar még mérsékelt béremelés 
mellett is leszállíthatná az ára­

tól kapják meg, akik a gazda­
sági életünket irányítják vagy 
legalább uralják.

A pénzfejedelmek és iparbá­
rók ma egy- és nyolcszázezer 
dolláros évi fizetéseket élvez­
nek, s részvényeikbe fektetett 
vagyonaik értéke fantasztiku­
san emelkedik; talán emberfe­
letti áldozat lenne részükről, 
ha a nemzet és a saját osztá­
lyuk jövője érdekében lemonda­
nának ennek egy kis részéről.

Eddig mindig képesek voltak 
'egy-egy válságot valamilyen 
zsonglőr politikával megúszni, 
s nem gondolnak rá, hogy ha­
sonló módon toldozta és toldoz­
ta a feudális rendszer a maga 
uralmát, amig a feleszmélő tö­
megek a — fejeket nem vágták.

Ha a következő években (és 
nagyon közeli években) nem 
ébred fel a nagytőke, akkor ez 
a sors fogja a jelenleg uralko­
dó osztályt is elérni, s akkor 
annak tagjait senki nem fogja 
sajnálni.

A szomorú csak az, hogy 
ilyen hatalmas megrázkódta­
tásban szenved mindenki, s 
hogy azt józan, egységes, be­
csületes, nemzeti gazdasági po­
litikával el lehetne kerülni.

A VÖRÖS POSTAKOCSI UTASAI
(Folytatás a 2. oldalról.) 

banfont kézzel ülni, mint a 
nőneveidében és legfeljebb a 
hajukat bodorithatják, mert az 

' nem árt senkinek . . .
Amig igy beszélt a jóságos 

madame régi barátjához, Al- 
vinci Eduárd azt érezte, hogy 
meghalt.

— Talán az emésztése sincs 
rendben, nagy jó uram, attól 
szoktak lenni a zavarok — foly­
tatta a madame.

Alvinci mozdulatlanul, mint 
egy halott keleti fejedelem ült 
helyén, akinek elmúlását tit­
kolják a birodalom népei előtt.

És ekkor az ajtó kinyílott és 
egy bébé-kalapos, rózsaszínű, 
fodros kisasszonyka surrant be 
a szobába. Az álla hegyes és ki­
váncsi, az orra ábrándos, mint 
égbe menő szeme . . . Keresz­
tülsietett a perzsaszőnyegen és 
a szőnyeg virágait nem taposta 
lába. A csipkés napernyőjével 
köszönt a halottnak és nyom­
talanul eltűnt a falban, a nagy 
álló óra mögé lépve.

— Egy! — mondta valamely 
láthatatlan helyről a madame.

Strucctollas, előkelősködő, 
feszes feketeruhás dáma sietett 
be, mintha a színpadra lép­
ne, ahol már várja házikójá­
ban a súgó és int felé kezével.

Gyújtogató szemű, érzékisé­
gét nem titkoló menyecske, 
mozgékony orrú, setéthaju 
lobban fel a setétségben, piros 
kalapja, mint a gyufa lángja, 
a kesztyűjén át perzsel az ujja 
és a cipő sarkának állása: 
mintha férfiak homlokára ten­
né a lábát, amig kancsalitó 
szemével a mellkasba dobogó, 
vergődő szivet figyeli . . .

— Három, — szólalt meg a 
túlvilág! hang és az álló óra, 
mint egy gyümölcsfának a 
törzse, elrejtette maga mögött 

1 a szevillai táncosnőt is.
Aztán kopófalka, hangtalan 

csaholással rontott el Alvinci 
lábai előtt, piros frakkos lova­
sok nyargaltak tova dobogás 
nélküli paripákon, a róka tán 
a Váci-utcába futott és e kisér- 
tet-csapat most tovább üldözi? 
A társaság mögött, az emléke­
zés lengő fátyoléval kalapká- 
ján lovasnő nyargal, aki le­
szökken a nyeregből a halott 
látására, közeledik hozzá, mint 
egy szegény vándorlóhoz az ut 
mentén, de aztán felismeri és 
bánatosan, lassan elfordítja az 
arcát . . . Alvinci utána akar 
nyúlni a kezével, de már ello- 
bogott a fátyol.

Most halottakat visznek fur­
csa kis kocsikon, kék kötényes, 
inges gyerkőcök tologatják a 
szekérkéket, versengenek egy­
mással a kocsi tolásban. Mikor 
a targoncák Alvinci elé érnek, 
a koporsók fedele felpattan és 
ábrándosán feküsznek a halott 
nők, szőke és barna hajuk a

vállukra van fektetve, a kezük 
imára kulcsolva, a lábukon at­
lasz-cipő és a fehér ruhájukon 
zöld repkény.

A gyerkőcök egy szempillan­
tás alatt tovább gurítják a kis 
kocsikat és vörösre főtt tengeri 
rákok, furcsa halak és csigák 
ragadnak a gyermekek sar­
kába.

öreg, boldogtalan külsejű 
apák jönnek be az ajtón és bot­
jukra támaszkodva ballagnak, 
mint a nyugalmazott hivatal- 

inokok, lehajtott fejű anyák 
lépkednek, szabályosan, mint a 
percmutató.

Most ő jön . . . Még nem is 
látja, de már érzi a közeledé­
sét, szinte a lépésnek a kopogá­
sát is hallja, mint a rab börtö­
nében menyasszonya lépteit.

Bus nő, hervatag virág, — 
“hervadt egyetlen rózsám”, — 
susogja a halottnak a szája, — 
gyengéden őszülő haja, mint a 
gond a beteg gyermekekért, a 
rongyos cipőcskékért, foltozni 
való ingecskékért; a szeme 
nyugodt, elcsendesedett tükrü, 
mint a tóé, amelynek környé­
kén nem járnak emberek; a 
keze kicsiny, dolgos, ráncos, 
mintha mindig hamupogácsát 
tartana a tenyerében vándor­
útra menő kis fia részére és az 
ajka hidegviz-illatu, mintha 
érzelgősség nélkül, megnyug­
vással mesélné a gyermekeknek 
esténkint, hogy: “apátok volt a 
legszebb férfi Magyarorszá- 

,gon” . . .
— Hitvesem, Leonám! — 

'mondja a halott.
Alvinci talpraállott, a szobá­

ban sötétség volt, a távolban, 
egy messzi utcában egyhangú­
an gurult a postakocsi és a szél, 
a nyitott ablakon át olykor 
idáig ragadta a postakocsis 
kürtjének nangját.

Télikabátjába burkolózott és 
a kalapját szemére húzta:

— Elrontottam a gyomromat 
— gondolta keserűséggel. — A 
lazac mostanában már nem 
élvezhető.

A Social Security 
dijat felemelték

Az újabb terhek és a meg­
növekedett Social Securityra 
jogosak száma tette szükséges- 

i ség, hogy felemeljék a Social 
Security adót. így a munka­
adók és alkalmazottak a 2 és 
fél százalékos adó helyett, 3-3 
százalékot fognak fizetni.

Ez az adó 1960. január 1-én 
lépett életbe.

A maximális évi kereset,
amlyre ez az adó vonatkozik,
marad a régi, vagyis 4800 dol­
lár, igy az évi adó marad 144

| dollár azaz 288 dollár tovább­
ra is.



4-IK OLDAL MAGYAR BANYASZLAP 1960 január 14.

MAGYAR BANYASZLAP
(HUNGARIAN MINERS JOURNAL)
Published by ANDREW FAY FISHER 

PUBLISHED EVERY SECOND THURSDAY
Office of Publication:

7907 West Jefferson Avenue — Detroit 17. Michigan 
Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban.

mnb Hungarian Miners Journal in the United States.
Subscription Rates: In the United States .................  
Előfizetési ár: Az Egyesült Államokban ................  

ANDREW FAY FISHER, Editor

$6.00 
$6.00

A Magyar Bányáezlapot bányászok írják bányászokról bányászoknak. 
The Hungarian Miners’ Journal is Written for Miners of Minerr 

\ by M iners.
as Second Class Matter at the Post Office at Detroit, Mich 

Under the Act of March 3, 1879.
All articles and changes of addresses temporary should be sent to the 
Hungarian Miner’s Journal, 7047 Franklin Ave., Hollywood 28, Cal 
Minden a lapot érdeklő közlemény, címváltozás erre a címre küldendő: 

Magyar Bányászlap, 7047 Franklin Ave., Hollywood 28, Cal. 
Telefon: HOllywood 2-1386 — Room 204.

GYULAY SANDOR

Karácsony napjának délutánján Gyulay Sándor a William 
Penn Fraternális Egyesület országszerte ismert és szeretett 
igazgatója befejezte földi pályafutását.

Gyulay Sándorról elmondhatjuk, hogy szerelmese volt a 
mi lelki országunknak Magyar Amerikának.

M'ióta közel négy évtizeddel ezelőtt ebbe az országba érke­
zett, résztvett annak eseményeiben, mozgalmaiban.

Detroitban előbb nehéz gyári munkával kereste kenyerét, 
majd a Detroiti Magyarság hasznos munkatársa volt.

AZ ESEMENYEK NYOMÁBAN
Pl

MEGNYÍLT
A CONGRESSZUS

[élő egy harmad biztonsága is 
’veszélyben van, s épen úgy ér­
dekünk eket támogatni, ahogy 

i mi igénybe vettük az euró- 
jpai nemzetek támogatását, mi-

második ülése, amely minden 
tekintetben sokkal viharosabb-
nak i g é r k e z i k, mint a 86-ik; kor a gyarmatsorsot Ievetette 
cangresszus első szakasza volt,!ez a nemzet maeáról (Sok 
bar ketseges, hegy eredmenye- . amerikai nem tudja," hogy nagy 
sebb lesz-e munkája. összegeket fektettek be az uj

Az uj ülésszak második napjan 
megtartotta az elnök a szoká­
sos és kötelező jelentését, 
amelynek a neve “Union Hely­
zete” (State of the Union), s 
ha nem tudná a polgárság, 
hogy a benne foglalt program 
a congresszus sok változtatá­
sán megy keresztül, azt hihet- 
né mindenki, hogy nyugalom 
és boldogság lesz az uj évben.

NEM SOK
KRITIZÁLNI VALÓT

világba európa népei, s azok 
esy részét soha vissza nem kap­
ták.) X

AZ ELNÖK
BELPOLITIKAI

talál egyetlen polgár sem a je-

programját általáoan — né­
mi módosítással — szívesen el­
fogadná a nemzet minden pol­
gára, ha annak megvalósítása 
elé a következő választások nem 
gördítenének politikai akadá­
lyokat a congresszus részéről.

Nem fejezte ki magát világo-
leütésnek abban a részében,; san, hogy szándékában áll-e 
amely ennek a nemzetnek a bé-■ valamilyen javaslatot terjesz- 
kevágyát fejezte ki, s amelyben■ teni a congresszus elé a mun-
az elnök a világbékére valót to­
vábbi törekvését ígéri.

De kétségtelenül felelősségre 
vonja a congresszus Eisenho-

1934. évi október hónapjában a Verhovay Segély Egylet wer kormányát, amely a béke
kötelékébe lépett mint szervező.

E sorok bánatos Írója volt az első akit tagul felvett. Fárad­
hatatlan ember volt; soha nem nézte, hogy naponta hány órát 
dolgozott az egylet érdekében. Ö volt az első magyar egyleti 
munkás, aki egyetlen hónap alatt száz tagot toborzott az egyle­
tébe. Legendás hire volt szorgalmának becsületességének és ba­
rátai iránti hűségének.

1943-ban Californiába költözött, ott is páratlan népszerű­
ségre, becsülésre tett szert. A Verhovay Segély Egylet ottani 
térhódítása, épen úgy mint nagyrészt Detroitban, Gyulay Sán­
dor nevéhez fűződik Személyében szinte megtestesülve látták a 
tagtársak az egyesületet. Tudták, hogy bármilyen ügyes-bajos 
dolgaikban Mr Gyulay mindig rendelkezésükre áll.

1951-ben a konvenció delegátusai igazgatóvá választották, 
ugyanezt tették 1955-ben s legutóbb szeptemberben is. Mindig 
nagyon sok szavazatot kapott; a delegátusok jól tudták, hogy 
nálánál hűségesebben senki sem szolgálta érdekeiket az igaz­
gatóságban.

Gyulay Sándor elmúlta nagy veszteséget jelent nemcsak öz­
vegyének, gyermekeinek és unokáinak, de a William Penn Fra­
ternális Egyesület táborának és azoknak is, akik benne páratla­
nul hűséges jó barátot vesztettek.

legfőbb biztosítékát, a nemzet- 
védelmet elhanyagolta, s amely 
'egyveres erő terén tagadhatat­
lanul a második helyre süly- 
lyesztett bennünket.

Senkit nem nyugtatott még 
az a kijelentés, hogy elnökünk 
meg van elégedve az olyan fon­
tos rakéták termelésében, mert 
tudja mindenki, hogy ezen a 
béren siralmasan elmaradtunk 
a Sovjet mögött.

S NEM EMLÉKEZETT MEG 
ARRÓL

sem azzal kapcsolatban, hogy 
ami eddig biztosítékunk egyik 
alapkövét képezte, a világszerte

A részletfizetésre való vásárlás
sok család nyugalmát dúlja fel. A televízióban és rádióban 

olyan csábítás megy végbe részletfizetésre való vásárlásra, hogy 
szinte belekábitják a közönséget az adósság csinálásba. Hogy 
már ma költse el a jövő évi keresetét.

Karácsony előtt azzal biztatták a népet, hogy csak vásárol­
ja meg a kínált portékát az ünnepre, a fizetést majd csak feb­
ruárban kell kezdeni. És ki Ítélheti el a gyönge akaratú embe­
reket, akik belekábulnak az ajánlatokba, nem számolják, hogy 
milyen óriási kamatot is kell fizetni a hitelbe vásárolt holmiért 
— vásárolnak, eladósodnak — ami aztán sok család szétesését 
is eredményezi.

Úgy látjuk a részletfizetésre való vásárlást most még a 
serdülő ifjúságra is kiterjesztik. Száz department store az ifjú­
ságnak is hajlandó hitelbe adni portékát, igaz ehhez a szülői 
beleegyezés is szükséges. De hány fiatal fog megszédülni, akik­
nek szülei nem lesznek hajlandók a beleegyezést megadni — 
viszont ők a kiszemelt portékát annyira óhajtják, hogy még 
szüleik aláírásának hamisítására is vetemednek a cél érdekében.

Pittsburgh, Pa.-ban a Sears, Roebuck, Baltimoreban a Hoch-
schield & Kohn cégek voltak az elsők, melyek a 
ságnak hitelt kínáltak.

Nem egészséges gazdasági állapotot mutat 
nagy kár, hogy ezt elkezdték és nem elégszenek 
21 éven felüli fiatalság hitelbe való vásárlás 
most még az éretlen suhancok után is nyúltak.

serdülő fiatal-

az ajánlat és 
meg a felnőtt 
csábitására —

kapnak alkalmat, mert azt a 
párt “bósz”-jai végzik el he­
lyettük.

HA LOGIKUSAN ÉS NEM

végét komolyan kívánjuk, amit 
feltétlenül kíván a nemzet 
többsége, akkor Nixon jelölése 
szóba sem jöhetne. Az ő egész 
politikai pályafutása abból állt,

Ha az elnök komolyan a dis- 
krimináció végét akarná, nyo­
mást gyakorolhatna a saját 
pártjára, hogy a dixi-republi-

hogy á kommunizmus ellen

kánus vadházasság’ 
jék.

KISSÉ HIDEGEN 
HALLGATTÁK

beszédének azt a 
amely — az infláció

megszün-

részét, 
megféke-

különböző csoport-érdekek sze­
rint választanák a jelöltet, ma­
gának a republikánus pártnak 
kellene rájönni, hogy Nixon-[ akiknek semmi közük nem 

jelölése ezidőszerint v0^ a vörös táborhoz, s tudva­
levőleg ő a vörös posztó a

volt, s ezért rágalmazott meg
kommunizmussal olyanokat,

nak a
bün a nemzettel szemben.

Ha ugyanis a hidegháború (Folytatás az 5. oldalon)

WELCH, W. VA

kás-sztrájkok ügyében, bár a 
hosszú és elkerülhetető acél- 
sztrájk gondolkozóba ejtett 
mindenkit, hogy nem lehetne-e 
az iparban a békés s konstruk­
tív munkát más módon bizto­
sítani.

Valószínűleg azért tartózko­
dott tőle, hogy határozott or­
voslást ajánljon, mert az acél 
sztrájk megnyújtásának az 
okát a Fehér Házban lehet ta­
lálni.

A BUTA, 
TŰRHETETLEN ÉS

majdnem elviselhetetlen far­
mer-graft (mert állandó graft- 
nél egyébnek a jelenlegi tör­
vényt nem igen lehet nevezni) 
ügyében javaslatot Ígért az el­
nök beszéde. Nem szabad azon­
ban — sajnos — feledni, hogy

billiós költségekkel épített re- a törvényhozók választás előtt 
pülőtereinket egymás után állnak és a farmerek — sza-
húzzák ki alólunk. vaznak.

Épen ezért nem is nagyon 
lehet remélni, hogy ennek a 
botrányos panamának vége 
lesz, s ha a kormány tényleg 
konstruktív javaslattal állna 
elő, azt a cangresszus megsza­
vazni valószínűleg nem fogja.

S nem lesz egészséges vége a 
dolognak, amig a hosszan tűrő 
fogyasztók szervezetten fellá­
zadni a mesterségesen magas 
árak ellen nem fognak.

HASONLÓAN
ÍROTT MALASZT

zésére csak korlátolt segítséget 
ígért iskolák építéséhez és a 
nagyvárosok lerongyolt részei­
nek az újjá építéséhez, s ezen 
a téren van a leghevesebb con- 
gresszusi küzdelmekre kilátás.

Az infláció nevében korlátoz­
za a kormány azt a természetes 
fejlődést, amely csökkenthetné 
a még ma is súlyos munkátlan­
ság ot, s amely szakértők szerint 
az inflációt egyáltalán nem fo­
kozná.

S még hidegebben fogadták 
azt a megismételt kérését, hogy 
a congresszus emelje a szövet­
ségi tartozás kötvényeinek a 
kamatlábát, ami leginkább a 
bankok és nagytőkések jövedel­
mét fokozná, s lényegesen 
emelné azt a kilencezerötszáz 
millió dollár évi kamatterhet, 
amit a nemzetnek kell viselni.

MEGLEPTE A NEMZETET,
hogy a jövő esztendei költ­

ségvetés nyolcvanezer millió 
dolláron valamivel alább van, 
s biztosra vehetjük, hogy azt a 
congresszus lényegesen fel fog­
ja emelni.

Nem lesz megelégedve a con­
gresszus a nemzetvédelem költ­
ségvetésével, mert azon a téren 
bűnösen el vagyunk maradva, 
s temészetesen fel fogják emel­
ni a kormánynak a középitke- 
zésekre vonatkozó tételeit is.

S amint nem hagyják meg a 
költségvetést az elnök által 
megszabott szűk keretben, épen 
úgy nem teszik lehetővé azt a 
négyezer millió dolláros marad­
ványt, aminek a reménye benn 
van a költségvetésben, mert az 
elnök által kért adóemelést 
(gasolinadó) engedélyezni nem 
fogják.

A CONGRESSZUS 
EGÉSZ ÜLÉSE

Welch, W. Va. és környéke magyar bányászainak figyelmébe

HURD MOTORS, INC.
CHRYSLER és PLYMOUTH automobilok 

képviselete és javító műhelye 
Mielőtt autót vesz, akár újat, akár hasz­

náltat — nézzen be hozzánk!

CONEY ISLAND, Welch, W. Va. — Telefonja: HE. 6-4480
Javító műhelyünkben a legjobb munkát végezzük, mérsékelt áron.

Kérdezze meg az orvosát és az megmondja Önnek, hogy

WELCH W VA

Flat Iron Drug Store
egy megbízható gyógyszertár

WELCH, W. VA.
üzletünkben McDowell Countyban, legnagyobb választékban talál fényképezőgépeket!

Telefonszám: HE 6-3380

£

Betetei BIZTOSÍTVA vannak, a környék 
magyarjainak küldjük ÜDVÖZLETÜNKET. 
Magyarországba és Európába pénzátulalá- 
sokat elfogadunk.

Automobil kölcsönök!

McDowell County 
National Bank

WELCH W.VA. Telefonszám: HE 6-4112 
Kölcsönök alacsony bank-kamatra.

A Federal Deposit Insurance Corporat.on Merja.
Betéteiéi $IO,OOMO erejéig biztosítva vannak.

SAFETY BOX-OK KAPHATÓK $4.00-TÓL FELJEBB

Telefon: HE 6-3549103 McDowell St.
Welch, W. Va.Behoved br Brides for over 100 years

a Norfolk & Western vasút társaság hivatalos óra-felügyelője.
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Á legszebb ekszerek Welchen nálunk 
találhatók, mérsékelt árakkal!

Ajándéktárgyakban minden 
alkalomra igen nagy választékot 

talál nálunk

DAVIS
Ékszer és ajándéküzlet jótállás mellett

Az amerikai kommunista párt
is konvenciót tartott New Yorkban. Kicserélték a vezető­

séget ,az újnak feladatává tették, hogy szervezzék újjá a majd­
nem teljesen szétesett pártot. Nehéz feladat lesz, mert az évek 
folyamán nagyon sokan megcsömörlöttek a kommunizmus mé­
telyétől, otthagyták a pártot és ezeket aligha tudják vissza 
édesgetni — uj hívőket pedig még nehezebben találnak.

Eugene Dennist, aki eddig a központi bizottság titkára volt 
kicserélték és a sokkal harciasabb Gus Hallt választották he­
lyére. Hall fiatalabb, 48 éves, Közép Nyugaton volt különböző 
tisztségekben, 32 éve tagja a pártnak és azon kommunista nagy­
ságok közül való, akik tizenegyen a negyvenes évek második 
felében a Smith törvény alapján bíróság előtt voltak. Hallt 
Harold Medina biró nyolc évi fegyházra ítélte és ebből öt és 
fél évet Leavenworth börtönben ki is töltött.

A kommunista párt konvenciója alkalmával arról Írtak a 
new-yorki lapok, miszerint a delegátusok körében az volt a 
hangulat, hogy az Eisenhower-Krushcsev barátkozás következ­
tében enyhült hazánkban a kommunisták iránti ellenszenv amit 
nekik ki kell arra használni, hogy megpróbálják pártjukat újjá 
szervezni.

El lehetünk tehát készülve arra, hogy itt is, ott is próbál­
koznak majd tömegeket nyerni a kommunista párt számára — 
de ismételjük, mi azt hisszük, csalódani fognak a kísérlettel.

A Congressus uj ülésszaka kezdetén
senatorok, akiknek 1960 november első keddjén dől majd el 

sorsuk, hogy 1961 január után is senatorok lesznek-e még, con-

Hivatkozott rá a beszédben, 
hogy negyven nemzettel van 
védszövetségünk, de nem esett 
arról említés, hogy majdnem 
minden szövetségesünk elha­
nyagolta a nemzetvédelmet, s 
hogy a szövetségi szerződések­
ben kikötött fegyveres erőt 
egyetlen más nemzet sem szál­
lítja le.

Ebben a helyzetben sokkal 
őszintébben és egyenesebben 
kellett volna nemzetünk hely­
zetéről beszélni, nem azt csil­
logtatni a nemzet előtt, hogy
hány billió dollárt fogunk meg­
takarítani az uj évben.

KÖZHELYESLÉSSEL 
TALÁLKOZIK

a kormánynak az a szándéka, 
hogy a nincstelen és semleges 
uj nemzeteket segíteni fogjuk, 
de ehhez ateherhez a ma 
már jólétben lévő európai nem­
zetek segítségét is meghívjuk 
és megköveteljük, s ha azt teljes 
mértékben meg nem kapnánk, 
a congresszus nagyon meg fog­
ná a kormány költségvetésének 
ezt a részét nyirbálni.

Minden értelmes amerikai 
megérti, hogy ha a világ né­
peinek a kétharmada elviselhe­
tetlen nyomorban él, a jólétben

marad bármilyen javaslat-

voltaképen harcos nyitánya 
lesz az elnök választásnak, mert 
a congresszus demokrata több­
sége mindent el fog követni, 
hogy rámutasson a republiká­
nus kormány mulasztásaira.

ITT NINCS PARKOLÁSI GONDJA 1

j ból, amit a jogaikból kitaga-|
dott néger polgártársaknak [ ként kezdetét vették úgy a két

A választási harcok egyéb­

Ígért az elnök beszéde, ha a tábor közt, mint a két tábor­
déli demokratáknak a repub- ban.
likánusokkal kötött erkölcste- j 
len és becstelen koalíciója ez 
évben is olyan szoros lesz, mint 
a múlt évben volt.

A Dél politikusai nagyon jól 
tudják, hogy a színes polgárok 
másodrendüsége elidegeníti tő­
lünk a világ nemzeteinek a 
nagyobb részét, de mert a tu­
datlan “white trash” szavaza­
tait csak a négerek további el­
nyomásával biztosíthatják ma­
guknak, hajlandók a nemzet 
érdekeit a saját pecsenyéjük 
mögé helyezni.

A republikánus párt egyetlen 
elnökjelölttel megy a jelölő 
konvenció elé, ami nem emeli 
a Nixon helyzetét, bár egyéb­
ként minden adottság meg van 
rá, hogy még demokrata 
“landslajd” esetén is a Fehér 
Házba vonuljon.

A Nyugat-Kelet közt folya­
matban lévő és meginduló tár­
gyalások, a csúcs-találkozás ki- 
nyujtása minden alkalmat 
megad rá, hogy a republikánus 
elnökjelölt a béke sloganjával 
i Fehér Házig juthasson.

VIAGA EISENHOWER 
MINDENT

guarantee
member

Bármily fűtés, vízvezeték, csatornázás, 
léghütés problémája van a Welch és kör­
nyékbeli magyarságnak — elintézzük!

G. L. Phillips Co.
PLUMBING and HEATING CO.

SHEET METAL & ROOFING CO
Coney Island * Tel. HE 6-3060 * Box 965 * Welch, W. Va.

SZÍVÉLYES ÜDVÖZLETÜNK WELCH ÉS 
VIDÉKE MAGYARJAINAK!

gressmenek, akik szintén választás alá kerülnek novemberben, 
igyekeznek mennél többet szerepelni a televízióban, rádióban és 
az újságokban. Nyilatkoznak mikor és ahol csak lehet és tudtul 
adják, milyen uj törvényjavaslatokat terjesztettek be — a nép 
érdekében.

A legtöbb beterjesztett javaslat ugyan soha még csak tár­
gyalásra sem kerül, de hát voltaképen nem is az a lényeg, ha­
nem az, hogy a tisztelt választók olvassák, hogy X vagy Y 
senator vagy congressmen törvényjavaslatot terjesztett be 
mondjuk a Social Security nyugdij felemelése vagy a farmter­
mények fokozottabb felvásárlása ügyében.

Nem állítjuk persze, hogy minden senator vagy congress­
man csak ilyen népszerűségi hajsza kedvéért terjesztene be uj 
törvényjavaslatot, nagyobb számmal vannak olyanok, akik egé­
szen komoly munkát végeznek javaslataikkal és harcolnak is 
értük. De az ilyenek nem is nagyon óhajtják a csinadrattát egy- 
egy javaslatuk beterjesztése alkalmával. Ők buzgón igyekeznek 
senator vagy congressmen társaikat meggyőzni javaslatuk szük­
ségességéről és támogatásukat elnyerni.

Mennél közelebb jutunk majd november első keddjéhez, an­
nál többet kell majd hallanunk rádióban és televízióban az uj

elkövet, hogy a trónörökösét 
győzelemre juttassa. Egyre na­
gyobb szerepet engedélyez a 
számára a kormányben, s a re­
publikánus sajtó mindent elkö­
vet, hogy ezeket a szerepeket 
felfújja.

Nixonnak tudják be, hogy 
megteremtette a békét 
és egyezséget az acélsztrájkban, 
s az elnök ismételt távolléte 
minden alkalmat megad rá, 
hogy a kormányt képviselje 
minden kérdésben.

Csak némileg csökkentette az 
esélyeit (nem a jelölésre, ha-| 
nem a választásra) Rockefeller
keserűen őszinte 
amely tudatta a

Rockefeller
kijelentése, 
nemzettel,

WYOMING STREET

The 0. J. Douglas 
Mortuary

R. E. L. DOUGLAS, tulajdonos 
Kápolna és betegszállító autó!

WELCH, W. VA.
Nappali és éjjeli telefon: HE. 6-3186.

Douglas Funeral Home, War, W. Va. — Telefon: 86.

A “Magyar Bányászlap’’ utján küldjük meleg üdvözletünket!
Szebbnél szebb virágok! Esküvői chokrok, 

temetési koszorúk, stb.

ROMEO FLORISTS
21 BANK STREET WELCH, W. Va.

Telefon: HE 6-2570 — Éjjeli telefon: KI 4501 
Joe E. Romeo és Tony J. Romeo, tulajdonosok

H. C. LEWIS OIL COMPANY
Distributor — Tires — Gasoline — Oil

TEL.: HE. 6-2148. — H. C. LEWIS és H. C. LEWIS, Jr. — WELCH, W. Va.

MAGYAR BÁNYÁSZBARATAINKNAK 
NcDOWELL és WYOMING MEGYÉKBEN 

Kérje és használja mindég:
GOODYEAR TIRES — SHELL PRODUCTS 

A hires Shell heating oil-gas (X-100 motor oil) 
Ezek a legjobbak, amiket pénzéért kaphat.

törvényjavaslatok benyújtásáról — amiknek egyrésze ezzel el í hogy az elnökjelölt kiválasztá- 
is végezte feladatát. 'sára a szavazó polgárok nemi
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moszkvaiak szemében.
Talán a republikánusok úgy 

hiszik, hogy mert Nixonnak 
soha meggyőződései nem vol­
tak, s mindig opportunista 
volt, aránylag könnyen köpö­
nyeget változtat.

A DEMOKRATÁKNAK KÉT
hivatalos és két nem hivata­

los elnökjelöltjük van ezidősze- 
rint, s talán több is lesz, mire a 
konvenció elérkezik.

Humphrey senator a leglibe- 
rálisabb az összes jelöltek közt, 
s képességei alkalmassá teszik 
az elnöki tisztségre, de épen 
mert valóban liberális, nehéz 
lesz a jelöléshez a Dél támoga­
tását megnyerni.

Kennedynek természetesen 
súlyos és nagyon sajnálatos te­
hertétel a vallása, mert akár­
milyen szégyen, a szomorú 
tény, hogy a polgárság egy ré­
sze még mindig tekintetbe ve­
szi egy jelölt vallását.

Sokat nyert, mikor Ohio kor­
mányzója bejelentette a támo­
gatását, amit esetleg nem tud 
teljes mértékben megadni.

ALIG JELENTETTE
UGYANIS BE

a kormányzó, hogy Ohio sza­
vazatait liferálni fogja Kenne­
dy számára, kikelt ellene Lau- 
sche senator, aki nagyon helye­
sen azon az állásponton van, 
hogy a népnek kell az elővá­
lasztáson, illetve a delegátusok

Fairmont, W. Va

CITY NATIONAL BANK 
OF FAIRMONT 

Fairmont, W. Va.
Gondoljon jövőjére, takaroson meg jövedelméből és helyezze el nálunk 
kamatozásra. — A bank üzlet minden ágával foglalkozunk, figyelmes 

kiszolgálásban részesítjük üzletfeleinket.

Uj automobil vásárlásra kölcsönt nyújtunk 5% ka­
mat mellett. — Pénzt küldünk törvényes utón az 
óhazába.
Intézetünk a Federal Reserve System tagja, beté­
tek $10,000.00-ig biztosítva.
BÉRELJEN NÁLUNK SAFETY DEPOSIT BOXOT

Ü dvözöljük
a környék magyarságát

Bonn’s Prescription Shop
118 ADAMS ST. Tel. 43. FAIRMONT, W. Va.

Annan Pharmacy
322 ADAMS ST. Tel. 3540.

LUMBER COMPANY, INC.

400 VIRGINIA 
Fairmont, 

Telefon: 1830

AVENUE 
W. Va. 
— 1831

o

Deszka
Más faanyagok
Építkezési anyagok
Festek és vasáru

Üzleti órák: Hétfőtől péntekig:
Iroda: Reggel 7:30-tól d. u. 5-ig
Telep: Reggel 7:30-tól d. u. 4:30-ig

Szombaton: Iroda és telep 
reggel 7:30-tól déli 12-ig.

*
Sok magyar család van 

megelégedett vevőkörünkben!

kiválasztásán szavazni, s nincs 
joga egyetlen politikusnak, 
hogy ettől az alkalmat meg­
vonja.

Jelenleg mindenesetre Ken­
nedy fut elől a demokrata je­
löltek közt, aki a munkásság 
támogatására is számíthat.

Akik eddig hallgattak, de 
nem-hivatalosan minden esetre 
önjelöltek, azok közül talán —

a senioritást, szabad kezet kö­
veteltek a munka beosztás kö­
rül, kieszközölték Eisenhower- 
nél, hogy ehhez a segitséget 
“infláció ellenes” küzdelem cí­
mén megadja.

Ha nem akartak volna MIN­
DENT megnyerni, sokkal ke­
vesebbel beérték volna a mun­
kások.

ezidőszerint Symington,
S A LEGSZOMORUBB AZ, 
HOGY

Missouri senatornak van a leg­
jobb esélye.

Természetesen csak abban az 
esetben, ha Humphrey és Ken­
nedy megsemmisítik egymást, 
vagyis egyik sem lesz képes a 
jelöléshez szükséges többséget 
a konvención megkapni.

EGYRE KOMOLYABB NEM
hivatalos jelölt Johnson 

texasi senator, aki szintén ab­
ban bízik, hogy a két nyíltan 
futó jelölt közül egyik sem tud 
befutni.

Johnson megválasztása ter­
mészetesen azt jelentené, hogy 
az olaj császárságok még nyíl­
tabban, még szemérmetleneb- 
bül vennék át az országban az 
uralmat, s nehezen hihető, 
hogy a demokrata párt egyál­
talán hajlandó lenne déli poli­
tikust jelölni. Johsonnak a 
munkások közt sincs sok ba­
rátja.

Emlegetik a nemhivatalos je­
löltek közt Stevensont, aki két­
ségkívül a legtehetségesebb és 
a legértékesebb az összes jelöl­
tek közt, de akit kétszeri vere­
ség után csak abban az esetben 
jelölnek, ha semmiféle alku 
árán másba megegyezni nem 
tudnak.

a hosszú sztrájk oka kizá­
rólag az elnök volt, aki legben.- 
sőbb barátjától,Humphrey acél­
mágnástól kapta a tanácsot, 
ha nem utasítást, hogy a kor­
mány ne avatkozzék a dologba.

Ha a kormány hat hónappal 
ezelőtt olyan eréllyel lépett vol­
na fel, mint amikor arra végre 
a közfelháborodás kényszeri- 
tette, akkor a sztrájk nem tar­
tott volna két hónapot sem.

Épen ezért ostobaság, illetve 
kiszámított csalás a 90 száza­
lékban republikánus sajtó ré­
széről, hogy a megkötött szer­
ződésből tőkét próbál Nixon és 
a tehetetlen munkaminiszter 
javára csinálni, aki egyébként 
épen ezzel a tőkével az alelnö­
ki jelölésre is pályázik.

A JAVULÓ GAZDASÁGI

VÁMMENTES KÁVÉ, KAKAÓ, TEA, SZÖVET, VÁSZON, 
GYAPJUFONÁL, CIPŐ, ÉPÍTŐANYAG,

KERÉKPÁR, RÁDIÓ, HÁZTARTÁSI és IPARCIKKEK RENDELHETŐK

MAGYARORSZÁG és CSEHSZLOVÁKIA
területén élő címzettek részére. A csehszlovákiai TUZEX csomagok 

teljesen különböznek a magyar IKKA csomagoktól.

MINDENFÉLE GYÓGYSZEREK IS RENDELHETŐK
ÁRJEGYZÉKET KÍVÁNATRA KÜLDÜNK

U.S. RELIEF PARCEL SERVICE, te.
Phone: LEHIGH 5-3535 245 East Wh St. NEW YORK 21, N. Y.

BRACK MIKLÓS igazgató , UJ CÍM BEJÁRAT a 2nd AVE.-ről

tói a szövetségtől eltekintve sú­
lyos gondot okoz, hogy Európa 
ismét két táborban van, ame­
lyek gazdasági harcban állnak 
egymással.

Anglia nem tud bele nyugod­
ni, hogy az európai kontinen­
sen elvesztette a hatalmát, s 
mindent elkövet, hogy a kiala­
kulóban lévő közös vámterüle­
tet megfúrja.

KÖZVETLEN GONDOT OKOZ

FAIRMONT. W. Va.
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NOW IS THE TIM

104 ADAMS STREET

4
7 6

STANDARD' 
BUILDING 
& LOAN 

ASSOCIATION

Telefon: 2393 

FAIRMONT, W. VA. 
Takarékoskodjon a jövőre. 

Helyezze el pénzét ott, ahol 

biztonságban 

jól jövedelmez

NORTHFORK, W. YA
34 éve vagyunk az üzletben és soha sem tagad­

tuk meg a szolgálatot, ha rossz anyagi 
helyzetben volt.

u Bennett Funeral Hon
Northfork, VV. Va. — Telefon:
Kimball, W. Va.

16
324.

Telefon: 3311.
Betegszállító kocsi szolgálat.

BECKLEY, W. Va
Kérje mindig ezt a kenyeret, mert e vidéken ez a legjobb!

ÍZLETES ÉS TÁPLÁLÓ. 
Süteményeink is kitűnőek!

Beckley, W. Va. * Logan, VV. Va. * Welch, W. Va. * Bluefield. W. Va.

21 GAZDASÁGI HELYZET.
miután megszabadult a nyolc 

hónap óta ránehezedő acél­
sztrájk lidércnyomásától, fel­
lendült, s legalább az év első 
felében állandó lesz a javulás, 
bár ma is négy millió munkát­
lan ember van az országban.

Az acélsztrájk az iparmágná­
sok teljes vereségével végződött, 
mert a munkások megértették, 
hogy nem pénzről van szó a 
küzdelemben, hanem a r r ól, 
hogy a tőkések vissza csinálja­
nak mindent, amit Roosevelt 
adott a nemzetnek.

A bérek lefagyasztyásán ki­
vül meg akarták semmisíteni

helyzetben a demokrata párt, 
s különösen annak liberális 
tagjai feltétlenül bizonyos szo­
ciális reformokat fognak köve­
telni, s azok egy részét talán 
Sikerül nekik kivívni.

Fel akarják a Social Security 
nyugdiján tengődő emberek 
nyugdiját emelni, amilyen 
arányban le-esett a dollár ér­
téke, s még különösebben bizo­
nyos betegségi és kórházi biz­
tosítást fognak követelni a 
nincstelen emberek számára.

Különösen az utóbbi követe­
lés időszerű és szükséges, bár 
szemben fogják magukat a 
nemzet legerkölcstelenebb 
trusztjával az országos orvos 
egyesülettel t a 1 á In i, amely 
évente százezreket költ lobby­
zásra, s ellensége minden ilyen 
reformnak.

NEMZETKÖZI HELYZETÜNK

nehány latin amerikai nem­
zet, s első sorban Cuba, amely­
nek uj kormánya látszólag ma­
ga sem tudja, hogy mit akar a 
szerencsétlen országban csi­
nálni, de amely egyre közelebb 
jut a kommunizmushoz, amit a 
közeli szomszédságban az Egye­
sült Államok nem tűrhet.

nemzete kben is egyszerűen 
emelkedtek a segély-igények.

Ázsia nyomorgó lakossága 
nem a béke-angyalt ünnepelte 
az elnökben, amint azt a sajtó 
akarja elhitetni az amerikai 
polgárral, hanem a Santa 
Claust, akitől az eddigi sok­
száz milliós segélyeknél sokkal 
nagyobbakat várnak a jövőben. 
S mert ezekben la túlzott remé­
nyekben csalatkozni fognak, 
talán többet vesztünk, mint 
nyerni reméltünk azzal, hogy 
az elnök bejárta a félvilágot, 
s hogy újra neki fog indulni a 
következő hónapban.

MAGYAR AMERIKÁBAN

tott közöttük 5,000 bibliát, 10,- 
Testamentumot és 25,- 
000 Szentirást. Feltétlenül jóté­
kony hatása lesz az az ifjúság 
erkölcsi javulására és meg fog­
ja könnyíteni a nevelők mun­
káját is.

mélységes csend volt az ün

POCAHONTAS, VA.

magyarságának 

barátja!

Üzleteinkben mindig megkapja

pénzének ellenértékét!

Pocahontas Fuel 
Stores
Operated by

l A demagógia legélesebb fegy- 
j vere minden latin amerikai or­
szágban ez ellen a nemzet el­
len izgatni, amihez a biztatást 
és támogatást a Szovjettől ter­
mészetesen mindig megkapják.

Cubán kivül bajunk van Pa­
namával és Venezuelával is, de 
az is minden nap uj feladatok 
elé állít bennünket, hogy ál­
landó a nyugtalanság, . s majd­
nem napi renden van a forra-

nem rózsás, dacára a hideg 
háború látszólagos enyhülésé­
nek. A közelgő csucstalálkozás 
úgy fog összeülni, hogy a Nyu­
gat egyáltalán nem egységes, 
s természetes annak a Szovjet 
élvezi az előnyét.

Nagyon súlyos ellentétek 
vannak legfontosabb szövetsé­
günkben a NATO-ban, s magá-

MT. HOPE, W. VA.

A “Magyar Bányászlap” utján 
küldjük üdvözletünket 
a környék magyarságának.

Bank of 
Mount Hope

2 1 QnAah&db

MOUNT HOPE, WEST VIRGINIA

dalom majdnem minden 
országban.

EISENHOWER
KÖZELI LÁTOGATÁSA

latin

a meglátogatandó négy or

nepek alatt, bár óriási meg- 
döbbenést keltett, hogy a 
Bridgeporti Szövetség néven is­
mert egyesület elnökének a 
szokásos négy évi konvenció 
előtt néhány hónappal meg 
kellett válni a helyétől.

Egyenlőre tudomásul vették 
a sajtóban ilyenkor szokásos 
nyilatkozatot, de nem valószí­
nű, hogy az egyesület magyar 
tagjai minden kérdés és meg­
nyilatkozás nélkül tudomásul 
fogják venni a hirtelen jött és 
meglepő változást, ami százféle 
találgatásra ad természetesen 
alkalmat.

SZÉNIPARI MUZEUM WELCH, W. VA.-ban
West Vü’ginia állam legtöbb 

szenet termelő megyéjében 
Welchen a szénipar múzeumá­
nak építését javasolta Gail 
Houck az ottani Kiwanis Club 
ebédjén. Rámutatott, hogy bá­
nyászat közben a szénterülete­
ken annyi őskori leletet talál­
tak, hogy abból egy múzeumot 
könnyen meg lehet tölteni.

KÉT BÁNYÁSZT 
MEGÖLT A KÖ

A Mountainer Coal Co. Wil­
liams nevű bányájában Clarks­
burg, W. Va. közelében Jen­
nings Sewell Lane 55 éves bá­
nyászra, nyolc gyermek apjá­
ra és Vincenzo Caballaro 62 
éves bányászra acél-timberezés 
közben hatalmas kőtömb sza­
kadt, mindkettőjüket megölte. 
Hét baj társuk, akik a közelben 
dolgoztak, megmenekültek.

szágban valószínűleg teremt 
valamiféle politikai stabilitást,! 
de csak egy időre* mert min-, 
den ilyen látogatás után azt 
várják, hogy azt milyen bőkezű 
adomány fogja követni.

S az igények mindenütt tíz­
szer olyan nagyok, mint ami­
lyenek kitelnek az amúgy is 
súlyosan megterhelt amerikai 
kincstártól.

A latin nemzetek legnagyobb 
baja, hogy az amerikai tőke fe­
lesleg nem mer befektetéseket 
eszközölni, mert nem lát rá ga­
ranciát, hogy biztonságban ma­
rad, amire Venezuela szolgál­
tatja a legjobb példát, hová a 
nehézipar százmilliókat fekte­
tett az utolsó pár évben, s ahol 
ma ellenséget látnak bennünk 
és az amerikai tőkében.

AZ ELNÖK ÁZSIAI NAGY
utjának az eredményét csak 

abban lehet meglátni, hogy 
nemcsak ott, de az uj afrikai

Semmi sem, mutatja viszont 
az Amerikai Magyar Szövetség 
iránti közömbösséget élesebben, 
minthogy jóformán senkit sem 
érdekelt az abban viselt titká­
ri állás, amire pályázatot hir­
dettek.

A new-yorki Biblia 
Társaság 150 éves

Ez a minden tekintetben ma­
gasztosan szép és eredményes 
munkát teljesítő társaság most 
ünnepli alapításának 150-ik 
évfordulóját.

Tudnivaló, hogy ennek a Bib­
lia Társaságnak a székhelye 
New York.

Évenkint ez a Társaság Bib­
liával, Testamentummal és 
Szentirással látja el a new­
yorki szállodákat, amelyekből 
juthat minden szálló-vendég­
nek. A statisztika szerint ez év 
október havában a jubiláló 
Társaság a fiatalság körében

TÖBB ÉLELMET KÉRNEK 
WEST VIRGINIA 
NYOMORGÓ BÁNYÁSZAINAK

West Virginia állam lapjai 
egyre hangosabban követelik 
senatoraiktól, congresszmenje- 
itől, hogy járjanak el Washing­
tonban a földmivelésügyi mi­
nisztériumban és küldessenek 
több élelmet a hatalmas készle­
tekből, amelyeket a szövetségi 
kormány raktárakban tároltat, 
a nagy nyomorral küzdő, mun­
kájukból kiesett bányászak szá­
mára.

Drágább 
a megélhetés

A washingtoni munka­
ügyi minisztérium hivatalos ki­
mutatása szerint ismét többe 
kerül a megélhetési szükségle­
tek beszerzése.

A minsztérium statisztikája 
szerint minden tizdolláros vé­
telnél két centtel kell fizetnünk

Telefon: Tildén 5-4560
Telefon: Benwood 99

(Rank witkWlountJlope

EggSTRiangle 7-6461
Deposits insured 

with F.D.I.C.

is megkezdte munkáját. Kiosz-, többet, mint ezelőtt.

KELL A GARAS *

KÜLDJE BE A LAP ELŐFIZETÉSI DIJAT

B. W. RIGGS
MAGYAR BANYASZLAP
7047 FRANKLIN AVENUE, ROOM 204Lakás Telefon: Tildén 5-1145 HOLLYWOOD 28, CAL.

funeral homes
AMBULANCE SERVICE

Moundsville, W. Va.
McMechen. W. Va.

Pocahontas Fuel 
Company 

Division of Consolidation 

Coal Company

McMechen, west Virginia

ÜDVÖZLET MAGYAR BARÁTAINKNAK!

mindenkinek, — tartja a magyar közmondás. — Viszont azzal is tisz­tában kell lennie minden olvasónknak, hogy egy lapot csakis az előfize. tői tarthatnak fenn. A napról-napra emelkedő papírárak sulyor terhet jelenteken az amerikai lapkiadóknak és megérti a szives olvasó, ha 
arra kérjük, hogy

a lejárat után. — A magyar emberben meg van az a szép jellemvonás, 
hogy amit rendel vagy vásárol, azért becsülettel meg is fizet. Tehát ha másnak kell a garas, mit szépítsük a dolgot, nekünk is szükségünk van arra. Ne csak ön újítsa meg előfizetését, de szerezzen egy uj elő. fizetőt is. Küldje az összeget postán, ezen címre:



6-IK OLDAL MAGYAR BÁNYÁSZLAP 1960 január 14.

A NAGYGAZDA 
FELESÉGE
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PORTAGE, PA.MENNEK, EGYRE MENNEK...
UNION MŰHELY!

Modern hatalmas telepünkön több mint 170 union 
alkalmazottunk áll rendelkezésre. Nyugodtan 
bizhatja ránk a munkát, mindenre kiterjed 

figyelmünk.

Szőnyegtisztitás, szőrmetisztitás, szőrmemegőr­
zés, ruhatisztitás, ingmosás.

PORTAGE CLEANERS, INC.

Búcsúzni, folyton búcsúzni 
kell jóbarátoktól, akik szebbé, 
jobbá igyekeztek tenni életün­
ket. Zokogó lélekkel búcsúzunk 
e sorokban Gyulay Sándortól, 
a Magyar Bányászlap család­
jának hűséges tagjától, aki ka­
rácsony délutánján hunyta le 
örökre szemeit, Van Nuys, Ca­
liforniában.

A búcsú annál nehezebb, 
mert amikor Gyulay Sándort 
az Ur az örök hazába szólitot- 
ta, sem e lap alapitó szerkesz­
tője, sem jelenlegi nem voltunk 
otthon, messze távol ütött ben­
nünket szivén a szomorú hir, 
hogy elvesztettük hűséges jó 
barátunkat.

Gyulay Sándor, Ombód, szat- 
mármegyei községben 1898 
szeptember 30-án született. Ta­
nulmányainak befejezése után 
közigazgatási pályára indult, 
segédjegyző volt; de Trianon 
ketté törte szépen induló pá­
lyáját, Erdély román uralom 
alá került s ott nem volt többé 
szükség magyar köztisztviselő­
re. 1920 november hónapjában 
jött hazájából az Egyesült Ál­
lamokba kis családjával.

Detroitban telepedett le, ott 
kapcsolódott az amerikai ma­
gyar életbe, hasznos munkása 
volt az egyházi és egyleti 
életnek mindaddig, mig Cali- 
forniába költözött. Californiá­
ban folytatta, amit Detroitban 
abba hagyott s a dél-c^liforniai 
magyarság körében ugyan­
olyan megbecsülést és szerete- 
tet vivott ki magának, mint 
amilyen Detroitban körülvette.

Ez év nyarán rendült meg az 
egészsége. Szeptemberben még 
részt vett a William Penn pitts­
burghi konvencióján, de azután 
egészsége tovább hanyatlott. 
November 12-én nagyon súlyos 
operáción ment keresztül, de 
hiába volt minden igyekezet, 
amit felépülése érdekében orvo­
sai és páratlanul odaadó fele­
sége elkövettek, nem tudták 
megmenteni az életnek.

Van Nuyson egy temetkezési 
intézetben volt ravatalon óriási 
virágerdő közepette, ahol való­
ságos búcsú járás volt s ez mu­
tatta, hogy Gyulay Sándort 
mennyire becsülte Dél Califor­
nia magyarsága.

A haláleset hirére Révész 
Kálmán a William Penn Fra­
ternális Egyesület elnöke Pitts- 
burghból Macker Gyula alel­
nök és felesége Detroitból és 
Vészy László igazgató Dayton- 
ból repültek Los Angelesbe, 
hogy részt vég yenek a végtisz­
tességen. December 28-án, hét­
főn este, 8 órakor gyászisten­
tisztelet volt a temetkezési ká­
polnában, amit Nt. Kecskemé- 
thy László a San Fernando 
Valley magyar református 
egyház lelkésze végzett és 
ugyancsak ő végezte másnap, 
kedden délután 1 órakor a te­
metési szertartást is.

Révész Kálmán, elnök meg- 
indultan búcsúzott á szertar­
tás befejezése után Gyulay 
Sándortól, a fáradhatatlan, 
szolgálatkész egykori egyleti 
munkástól, a hűségesen szol­
gáló igazgatótól és méltóképen 
megemlékezett érdemeiről.

Utána hatalmas automobil 
menettel kisérték a páratlan 
nagyszámban ímeigjtelentek a 
Grand Haven temetőbe, ahol 
az újabb egyházi szolgálat után 
Macker Gyula alelnök méltat­
ta Gyulay Sándor szolgálatait„ 
25 éves munkásságát az egylet 
érdekében és búcsúzott tőle. 
Kosztin Mihály, a losangelesi 
525-ik fiók jegyzője és Győrvá- 
ry Imre, volt elnök a fiók tiszt­
viselői és tagsága nevében bú­
csúztak Gyulay Sándortól, 
Fancsali Dénes a régi jó barát­
tól búcsúzott.

Gyászolják: porig sújtott, 
összetört özvegye Teréz, akivel 
40 évig éltek boldog házasság­
ban; gyermekei: Dr. Kamenár 
Edwardné, Hona és Tamás ve- 
je, menye és unokái, Kamenár 
Teri és Joel és ifjú Gyulay Ta­
más Sándor, valamint rokon­
sága és sok-sok jó barátja.

Halottvivők voltak: Barna 
Kálmán jóbarátja, Fintor Je­
nő, az 525-ik fiók elnöke, Fin­
tor Ernő, délcaliforniai szer­
vező, Kosztin Mihály, a fiók 
jegyzője, Kamenár Károly, ná­
sza s Fancsali Dénes jóbarátja. 
Tiszteletbeli halottvivők: Ré­
vész Kálmán, elnök, Macker 
Gyula, alelnök, Vészy László 
igazgató, Bálint János, az 525- 
ik fiók alelnöke, Papp Pál, a 
fiók ellenőre, Kocs Dénes és 
Szladics András, fiók ellenőrző­
bizottsági tagok. Győrváry Im­
re, a fiók volt elnöke, Mátyás 
György és Wieland József jó­
barátai. /

Gyulay Sándor emléke élni 
fog nemcsak szerető családja és 
széles baráti köre, hanem Dél 
California minden magyarjá­
nak szivében, akik ismerték.

Krushchev 
beváltotta ígéretét

Az 55 éves Fekete Ferenc, 
San Francisco, Calif, lakos, 
mag-kereskedő, ma Amerika 
legboldogabbjai közé tartozik. 
A Szabadságharc leverése után 
menekült ki Fekete honfitár­
sunk 15 éves Péter fiával Bu­
dapestről és San Franciscóban 
telepedett le és nyitott ottan 
üzletet. Felesége és 12 éves le­
ánya otthon maradt és Feketé­
nek minden kísérlete, hogy 
Amerikába hozathassa ki őket, 
dugába dőlt.

Mikor Khrushchev lowaban 
járt, Fekete felkereste üzletfe­
lét, Roswell Garot farmert, a 
szovjet miniszterelnök barátját 
és kérte felesége és leánya kibo- 
tási ügyében, annak pártfogá­
sát. Meg is lett az eredménye. 
Újévre összeölelkezhetett a Fe­
kete-család. A feleség és édes­
anya leányával repülőgépen ér­
kezett meg - állítólag - Premier 
Khrushchev utasítása folytán.

Az amerikai világlapok nagy 
képes riportokban foglalkoztak 
e Khrushchev-Garot-F e k e t e 
üggyel.

(Folytatás)

— Hát te mit ácsorogsz itt, — mordult 
a feleségére. — Potyára . . .

— Hát gyerünk haza, ha neked csak 
ötthun jó, — szólt az öregasszony, s mind­
járt a kapu felé indult.

Az öreg még várt, újra kivette a szivart, 
aztán kidöcögött a kapun, hogy senki se 
szólt utána. Kinn az utca közepén rágyúj­
tott s elkezdte erősen fújni 'a füstöt a to­
rony teteje felé.

A gazda mikor az ebédet befejezte, ad­
dig egy szót sem szólt, de akkor felállott 
s igy szólt:

— Guta üsse meg a részeg disznóját . . . 
Mi lesz még abbul estig . . . Osztán este 
van ez a bál is . . . Majd szólok a bírónak, 
osztán lecsukatja.

Panni felszökve állott s gyanúsan nézte 
az urát.

— Ott majd kialussza a részegségét.
— Nem részeg a.
— Józanul nem beszél senki ilyenfélét.
Panni kiment a konyhába, ott mondta 

HÍREK SZERINT súlyos gyász 
érte Charles De Gaulle-t, Fran­
ciaország elnökét. Testvére, Pi­
erre De Gaulle, 62 éves korá­
ban elhunyt.

OLVASÓINK SZIVES FIGYELMÉBE!

Szeretettel értesítjük olvasóinkat, hogy költöztünk 

és igy iij címünk:
/

7047 FRANKLIN AVENUE

HOLLYWOOD 28, CAL.

ezentúl kérjük, legyenek szívesek minden levelet 
erre a címre küldeni.

a tűzhely mellett, de úgy, hogy behallat­
szott.

— Van olyan, amék megteszi.
A gazda dörmögve mondta:
— Vót mán ennél nagyobb baj is a 

világon.
Erre már Panni csak egészen halkan, 

csak magának mondta:
— Ennél bizony nem.
Hirtelen, elevenen szólt az ember.
— Mi is vót itten? . . . hogy ki volt itt 

még? . . . Mintha errefelé láttam vón a 
sógornédat . . . Minek jött az ide?

— Hogy belém kössön! — kiáltotta el 
magát Panni.

— Beléd! . . .
— Hogy elvegye a kedvemet! . . . Hogy 

ne menjek ma a bálba . . . azér ... A 
nagygazdánék közé . . .

— A fenét . . . azt mondta?
— Nem mondta . . . Tette . . . belelát­

tam . . .
S hirtelen sírással tört ki.
— Megrikatott!
— Hogy? no?
— Szemembe vágta az apámat, meg az 

anyámat, meg hogy napszámba jártam 
még tavaly ühozzájuk . . .

Az ember fejét csóválta, kicsit mozgott, 
jött s ment a szobában.

— A guta üsse meg . . . mér nem hall­
gattattad el.

— Megmondtam neki én is . . .
— Mi?
— Hogy megfogadom én még ütet cse­

lédnek!
A gazda háttal volt az ajtónak; kicsit 

füttyentett.
— Azt megmondtad!
Panni kinn a konyhában szintén háttal 

állott, de éles tiszta hangja érthetően csen­
gett.

— Mondtam én még külömbet is . . . 
Hogy az én ablakomon nem fognak párjá­
val járni be a béres, meg a kocsis . . . Meg 
hogy úgy lépjen be mégeccer az udvarom­
ra, hogy ostorral veretem ki az urammal...

Az ember sötét arccal nézett, de külön­
ben nem mutatott semmit, haragszik-e, 
vagy nem bánja . . .

Feltette a kalapját, a dohányzacskójában 
kotorászott.

— Haza hozta a suszter a cipődet? — 
kérdezte.

— Nem.
— Hát mér nem küldesz ahhoz a tet­

veshez, a piszok egye meg, megmondtam 
neki, hogy délre itt legyen ... No majd 
adok neki . . .

S rémitő dühvei indult kifelé . . .
Panni sötéten nézett utána. Most az ura 

nem vetett neki szót, , mint mindig máskor, 
ha a közelében elment . . .

— Jár az esze, — gondolta magában . . . 
de majd én fogom itt csinálni a rendet . . .

S az esti bálra gondolt . . .

VII.

A nagykocsma udvarában ácsorog a fia- 
tatlság. Csendesen beszélgetnek, hűvös is 
van, nagyon későn van ez az iskolabál ah­
hoz, hogy téli legyen, nyárinak meg na­
gyon is hamar. Fázósan húzódnak össze az 
emberek a gubában, a subás asszonyok s a 
nagykendős lányok, akiktől “hét singnyire” 
jár a hideg, sűrűén jönnek.

A pénztárnál ott ül az öreg községi pénz­
táros, zsugori marokkal számolja a pénzt, 
a koronákat, mindenki zúgva veszi, hogy 

korona a beléptidij, eddig az is harminc 
pénz volt a faluban.

— Be kell zárni a kaput, — szól a pénz­
táros mérgesen, setét van mán, oszt most 
jön a bitangja, úgy szökdösnek be, ahogy 
akarnak.

Komáromi ott ül a többi közt s adja az 
elsőt.

— Most jönnek az urak, — szól a szája 
sarkából kevélyen, — ugye Mari, most jön­
nek a kisasszonyok. A nagygazdánék mán 
itt vannak, te meg most jösz.

— Á, négy tehenet kell nekem megfejni, 
dogunk van nekünk, — szól a lány s oda­
veti a koronát.

— A zsidónál vagy?
— Ott.
— Mér nem jösz hozzám?
A lány kényesen ballag tovább.
— Helybe vagyok! — mondja.
Komáromi megbosszankodik.
— Helybe? — szól, — gyere, gyere csak 

vissza, gyere.
— Minek?
— Egy hatost kell fizetni.
— Mán odaadtam a koronát.
— Még egy hatos kell! . . . ’Sz az isko­

lára megy. Hát te nem jártál az iskolába? 
Előre csak azt a hatost. Tiz krajcár.

A leány nem érti egészen s megszeppen­
ve szól.

— De nekem nincs csak öt pizem, azt is 
alig tudtam kicsalni idesbül.

— Hát add ide az öt pizt . . .

A leány a kendője csücskibül keresi a 
pénzt, Komáromi bizalmasan szól neki.

— Te. Nem jössz hozzám szógálni? . . . 
Akkor leteszem érted az öt pizt.

— Nem megyek én. Hejbe vagyok én, 
itt a piz, — szól a lány s mérgesen megy 
beljebb. — Majd én fogok a Fanninak szó- 
gálója lenni, mig ő a sejemágyon heverész. 
Tavaj még együtt kapáltunk, — mondja a 
pajtásainak.

A nagygazdák elnézték a játszadozást.
— No sógor, te csak értessz hozzá.
A jegyzősegéd aki ott álldogált egy ci­

garettával s a jövő-menő asszonyféléket 
gusztálta, viccesen szólt.

— A mán igaz, hogy gazduram a bor- 
nyuból is kicsalná a tehenet.

— Hát még ha kennék a garatot . . . Ta­
nító ur, hozasson mán egy kis sert. Most 
maga arat.

A tanító savanyúan üldögél a gazdák 
közt, megvakarja a fejét, s nem szól.

— Vagy te, — szól Komáromi a pénztá­
roshoz.

— Isten ments, — szól a pénztáros nagy 
képpel, — nem enyém.

— Ippazir, úgyis mik kerestük azt.
A tanító feláll, hogy még valami kelle­

metlen dolognak ne legyen tanúja. A gaz­
da utánaszól.

Tanító ur, maga még nem fizette meg a 
beléptit.

— Én? . . . Hát iskolabálra csak nem 
fizet a tanító, — mondja kelletlen arccal, 
de hogy egy megjegyzést se tegyen valaki, 
előkeresi a koronát s odateszi az asztalra.

— No még egyet mellé tanító ur, — 
hecceli komoly arccal a gazda, — Ki adjon 
az iskolára, ha a tanító se ad. Úgyis a ma­
gáé lesz az egész.

A tanító összehúzza a szemöldökét s igen 
utálja a piszkos paraszt uszítást. Odaadja 
inkább a másik koronát is. (

— Mégpedig számolva, — szól a pénztá­
ros. — Számolva kapja hónap tanító ur...

A tanító otthagyja őket; pontos, szorgal­
mas ember, de nem tud a parasztok 
nyelvén.

— Aha, jön a feleségem, meg az anyó­
som, — szól Komáromi s úgy tesz, mintha 
nem látná őket. — Sógor, — szól odább 
egy fürtös gubás embernek, aki hencegő 
képpel pipázgat egész este azalatt a felírás 
alatt, hogy “Tilos a dohányzás”. — Jó lesz 
szólni a feleségednek . . .

S hidegen megvillámlott a szeme.
A sógor felállott és bement a táncterem­

be, ahonnan már gőz, lárma és muzsikaszó 
csapott ki.

Panni ebben a percben odaért az asz­
talhoz.

— De én csak nem fizetek, — szól Ko­
máromi a pénztároshoz.

— Na, — szólott az rá; oda sem ügyelt.
A kocsmából néhány üveg sört* hoztak; 

ezekre figyelt s megmutatta, hová tegyék le.
— No segéd ur, maga is egy pohárral.

(Folytatjuk)

MUNSTER ROAD, — PORTAGE, PA.
Telefon: Portage 6-3171 Johnstown 9-1566
Használja a mi 24 órán át nyitva tartott Coin-Operated Self Service 

Laundry szolgálatunkat (Quaker Market üzlet mellett) 
■— 24 mosógép és 10 száritógép áll rendelkezésre!

11 1b. mosás csak 25 cent, 10 percnyi szárítás csak 10 cent.

Gyász esetén keressen fel bennünket

Andrew E. Serenko
FUNERAL HOME

— 24 órai ambulance kiszolgálás —

Telefon: PE. 6-3341 PORTAGE, PA.

Szakavatott gyógyszerész készíti el itt 
receptjeit.

Száz és száz hasznos gyógyszertári cikk

HONS DRUG STORE
614 MAIN STREET, PORTAGE, PA. 

Telefon: PE. 6-3421

Minden vas, festék, üveg, villanyos házifelsze- 
reiést nagy választékban megtalálhat nálunk

Plummer Hardware
Vasáruk, festékek, üvegáruk, villanyos felszere­
lések, Glidden Spread Satin féle festékek. — 
Stanley szerszámok. — Üzletünkben beválthatja 

a Red Scissors couponokat!

716 MAIN ST. — Telefon: PE. 6 4211 — PORTAGE, PA.

NANTY GLO, PA.

Ondriezek
Funeral Home

NANTY GLO, PA. TELEFON: 4-4683
1907 óta szolgáljuk a vidék népét

A Magyar Bányászlap utján küldjük üdvözletünket Nanty Glo, Twin 
Rocks, Cardiff és Vintondale magyar bányászainak.

MARTINS FERRY, OHIO
LEE NADRÁGOK és INGEK

ugyanazon anyagból
Munkaruhák minden méretben. Takarók, lepedők, pama- 
hajak, yardosáruk. — Champ kalapok, — Van Heussen 
ingek, kesztyűk, — Pioneer nadrágszijak és nadrágtartók. 
Nannette and Cinderella kislány ruhák 6 hónapostól 14 

éves korig. Lee munkás ruhák! Nagy választék!
A legszebb ajándék a GIFT CERTIFICATE.

LEE nadrágok és ingek
Darab áruk, fiú nadrágok, ingek, polo ingek, 

erős pamut kabát, úszónadrágok, ablak redőnyök

Briggs Brothers Department Store 
“It pleases ns to please you’’

Martins Ferry, O.4th & Hanover St. — Telefon: ME. 3-0223 —

Magyarul beszélünk!
Szerezze be cipőszükségletét az egész család szá­
mára nálunk. — Minden cipőért garantálunk.

Áraink mérsékeltek. Nagy összeget takarít 
meg, ha nálunk vásárol. Nagy választék kitű­
nő minőségű mindenfajta cipőkből. Gyönyörű 
és tartós férfi, női, gyermek cipők. Elsőrangú 
munkáscipők.

404-406 Hanover Str.

Telefon: MEIrose 3-0061.

ECONOMY 
Shoe Store

Martinsferry, O.

HA JÓL AKARJA MAGÁT EREZNI 
nézzen be hozzánk

DUTCH HENRY’S
RESTAURANT & UNION BAR 

“ALL LEGAL DRINKS SERVED” 
118 Hanover Street — Phone ME. 3-1772 

'Martins Ferry, Ohio
GEORGE RANDALL, tulajdonos.

Jéghideg sört szálltunk házához láda számra 
Este 6-tól 10-ig.

Kitűnő borokat üvegenként is adunk. 
NAGYSZERŰ TELEVÍZIÓS KÉSZÜLÉK!

riWSSEN ELŐ
— LAPUNK IB A !
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I XXIII JÁNOS PÁPA Ft. Len­
gén G. Imre, South Norwalk, 
Conn, plébánost és Ft. Gernáth 
János, Munhall-i plébánost pá­
pai prelátusokká nevezte ki. 
Mindkét lelkipásztor magyar 
szülők gyermeke és bár itt szü­
lettek az uj hazában, megma­
radtak magyar szívvel, magyar

érzéssel telített embereknek, 
akik igen sok segítséget nyúj­
tottak a bevándorolt magya­
roknak, dipiknek és szabadság­
harcosoknak egyaránt. Sikerük 
a mi sikerünk, az egész magyar 
nép sikere. A jó Isten adjon 
mindkettőjüknek erőt, egészsé­
get, hosszú életet.

EGY ÚJSÁGÍRÓ FELJEGYZÉSEIBŐL
A lelkiismeret szava olyan, a civilizált emberiség állami és 

mint az óra ketyegése. A nap- társadalmi közösségben éljen, 
pal zsivajában nem hallatszik, a vallás után legfőbb biztosité- 
de az éj néma sötétjében meg- ka a szégyenérzet. A büntető
szólal. törvény nem riaszt vissza olyan 

erőteljesen a bűntől, mint a

ST. CLAIRSVILLE, O.

BECK FUNERAL HOME
204 W. MAIN ST. Tel. OX 5-0475 ST. CLAIRSVILLE, O.

Pontos 
kiszolgálás, 

mérsékelt árak.
Gyönyörű 

hűtött 
(airconditioned) 

kápolna.

Az irótollnak értéke ■ van, de szégyen a becstelenségtől. Ezért 
árfolyama nincs . . . Meg kell van az, hogy prostitúcióra csak 
fizetni, mert becsületes kenyér- olyan személyek adják magu- 
kereset eszköze. A penna és a kát, akikben nincs szégyen- 
plajbász mégsem eladó. A hal- érzet.
lás érzéke a fül, a látás érzéke * * *
a szem. Van érzéke a lelkiisme- Feldúlt, süllyedt korszakban 
retnek is: ez az irószerszám. is Írtam újságot, de a legke- 
Mikor írunk, nem teszünk' gyetlenebb harcok és bajvivá- 
egyebet, mint belső érzéseinket sok idején sem a gyűlölet lug- 
és külső benyomásainkat fény- jában, vagy a. sötét indulatok 
képezzük. E szellemi művelet- szennyvizében, — hanem köny- 
hez szükséges fényt saját lelki- nyeimben mostam hazám, tár­
ismeretünk világossága adja sadalmam, kortársaim szeny- 
meg. Aki tollát adja el, lelki- nyesét. Könnyeinken keresztül,

és az anarchia között. Két iszo­
nyatos malomkő között őrlőd-
tern.
egyre 
jának 
nája.

A nemzeti demokrácia 
ritkuló, pusztuló front­
vagyok az obsitos kato-

A szorgalom bizonyos mér­
tékig pótolja a tehetséget, a 
tehetség a lángészt, de csakis 
olyan mértékben, mint a gyer­
tyafény a napot . . .

Látván, hogy a nagy embe­
reket sokszor bolondnak tart-
ják, a bolondok gyakran
nagy embereknek képzelik ma 
2ukat.

Logan, W. Va ismeretét adja el mint egy szemüvegen, — higy-

A maradi politikus olyan,1 
mint a kiöregedett dajka; ak­
kor is szoptatni akar, mikor 
már kinőttek a gyermek fogai.

* * * jék el nekem, — élesebben és
Ki ir igaz meggyőződésből és tisztábban látunk . . .

Töltse a husvétot rokonaival 
Csehszlovákiában

Utazás a Queen Elizabeth hajó turista osztályán. Indulás 
1960 március 16-án, visszatérés 1960 május 3-án.

Hét országba (Anglia, Hollandia, Németország, Ausztria, 
Lichtenstein, Svájc, Franciaország) való túra 20-25 tagból 
álló csoport magyarul beszélő vezetővel 3 heti látogatással 

rokonaival március 30-tól április 20-ig.
Az ár, utazás és teljes ellátással — kivéve a 

Csehszlovákiába való utazást Ausztriától és vissza — 
személyenként §1035.00.

Hely lefoglalásért $185.00 előre beküldendő január 20-ig 
erre a címre:

JOSEPH ERDÉLYI, JR.
TOUR CONDUCTOR

P. O. BOX 747 POCAHONTAS, VIRGINIA
Telefon: WILSON 57945

NAGY’S GROCERY gmk
Cherry Tree Bottom J 1 íly

Telefon: PL 2-4940
• . Logan, W. Va.

Üzletünket szüleim 34 éve alapították és édes­
apám halála után is az ő általa lefektetett 
üzleti elvek szerint vezetem. Jutányos áron a 

legjobbat adni vásárlóinknak.
Mindenféle fűszeráruk, a legjobb minőségű hús árak, magyarosan 

elkészített kolbász, sajtok, kannás áruk nagy választékban.
Saját kiszolgálás.

Pénzéért üzletünkben a legjobb árut kapja.
Ifj. Nagy Sándor

kicsoda' hit nélkül, csupán 
pénz, érvényesülés okából, oly­
kor lelkiismerete ellenére? Bí­
róság ezt a kérdést nem tudná 
eldönteni. Inkább az olvasó és 
a pályatársak esküdtszéke. Mi­
ért? Mivel itt nem bizonyítani, 
de érezni kell. A tömeg ösztöne 
pedig jobb útmutató, mint a 
tanúságok egész sorozata. Az 
embert meg lehet csalni, de az 
emberiséget nem lehet. Ki le­
het játszani a pillanatot, az 
órát, a napot, de magát az időt 
nem lehet. Az emberi együtt-

Egy nagy orvostól hallottam 
New Yorkban, hogy akik el­
vesztették kezüket, lábukat, 
gyakorta azt álmodják, hogy 
ölelnek, futnak, a levágott vég­
tagjaik visszanőttek.

És akik a hazájukat vesztet­
ték el? . . .

Miként az ember annál ke­
vésbbé ellenálló a betegségnek, 
vagy vérveszteségnek, minél 
gyöngébb a szervezete, úgy a 
nemzeteket is kóros, feldúlt ál­
lapotban fenyegeti belső vagy

30 %-al emelkedett 
az orosz nyelv tanú 
lóinak száma

Dame Cathedralban tartott éj­
féli misén, majd ellátogattak 
különböző éjszakai mulatókba, 
ahol igen jól szórakoztak.

élésnek örök fundamentuma

külső veszedelem, 
vigasztalásunkra,

Szolgáljon
RÓMA KÉSZÜL az idei olim- 

Leon Twarog, az American pjászra. Róma, az örök Város,
nincs mo- Association of Teachers of mely első Ízben lesz színhelye

dern nemzet, amelyet a hábo- Slavic Languages elnöke közli az olimpiai játékoknak lázasan 
ru, még a legvéresebb és leg- a sajtóval, hogy 1957-től 30%

Egy emberhez, aki félt a ha­
láltól, igy szólt egyszer valaki, 
aki nem félt tőle:

Bármilyen vízvezeték és csatornázási problémája van — 
bízza reánk !

TkT* TZ PLUMBING service 
r* ah I K Deskins Add.

Box 1311 — Logan, W. Va
--------— Telefon: PL 2-4270

AIRTEMP léghűtők képviselete
A hires NATIONAL Line egyedárusitói vagyunk a környéken!
MI ELADJUK... MI FELSZERELJÜK... MI KARBAN TARTJUK

az igazság. Ne féltsük hát az

— Szamár, hát nem tudod 
elképzelni a világot nélküled?

szerencsétlenebb is, tönkretett al emelkedett az orosz nyelvet 
volna . . . Minden nemzetnek tanulók száma. Egyben meg­
megvan a szuverén joga arra, jegyzi, hogy kínos a helyzet, 
hogy öngyilkosságot kövessen mert igen kevés az orosznyelvet 
el: néha él is ezzel a jogával, tanítóknak a száma. Főleg igen 
De a külső erőszak, ha nem kevés ezek között a kiképzett 
talál rothadt szervezetre, ha- orosz-nyelvű tanár.
lálthozó’ sohasem lehet.

igazságot sem a sötétségtől,
sem a hazugságtól

Az olvasó csak annak
akinek 
hallgat, 
Némely 
egyéb,

hite van, csak
hisz, 
arra

aki a leikéből beszél.

Túl a férfikor delén jövünk 
rá arra, hogy csak egy erkölcs 
van és ez az — igazság; és csak 
egy nyomorúság, és ez — a 
hazugság.

Továbbá tudatja Mr. Twarog
. , hogy 1957-ben csak 15 volt azA felelem okossága az orosz-1 J , . . . . , . . ,,,, ® , orosz nyelvet tanulni kívánoklanban is megvan, de a gyava- , J , ._n\ ,, szama, ma mar 450.sag butasaga csak a nyulban

Írónál 
mint

The National Bank of Logan
öí

NATIONAL BANK
OF LOGAN

Alapítva: 1934 január 22-én.

A Federal Reserve System tagja.
A Federal Deposit Insurance 

Corporation tagja.

LOGAN, WEST VIRGINIA

Tartsa nálunk pénzét, ahol előzéke­
nyen szolgáljuk ki.

Logan vidéke magyarságát 
szeretettel szolgáljuk.

BETÉTJE A FEDERAL DEPOSIT INSURANCE CORP. 
ÁLTÁL $10,000.00-IG VAN BIZTOSÍTVA.

fikszirozása. Az 
mokra épit és a

a betű nem 
kézmozdulatok 
ilyen iró ho- 
háza — össze-

A népek megkívánják a le­
gendákat, ahogy a gyermek 
csak meseszóra tud aludni . . .

A University of Moscow 
lorosznyelvü tanszakán jelenleg 

Álmatlan éjszakákon, vívó- 24 U.S. hallgató van. Ez a szám 
dásaim közben, egyre gyakrab- növekedőben. A csere-diákság

és a birkában

ban jut eszembe egy ismeretlen is segiteni fog a jelenlegi kép-

készül a nagy próbára. Az ola­
szok mindent elkövetnek, hogy 
a rendezés terén felülmúlják az 
eddigi olimpiászokat. Külön re­
pülőteret, müutakat, szállodá­
kat, éttermeket építenek. Ró­
mától északra épül fel az olim­
piai város, mintegy 30 millió 
dollár költséggel. Az olimpiász
egyébként augusztus 25-től 
szeptember 11-ig fog tartani.

dűl. A viz tetején szánt és ba­
rázdáját betemeti a hullám. 
Másik írónál minden betű az 
életerő kiszakított paránya. 
Égő gyertya az ilyen, mely ön­
magát fogyasztja, hogy mások­
nak világítson . . . Azt hiszem: 
hatásra, megbecsülésre, hitéi­
re csak az ilyen iró számíthat! 
Ez az anyatermészet rendelése 
is. A vadfá vackort terem, a

Ahhoz, hogy gondolkodá­
sunkban igazságosak legyünk, 
ma több bátorság kell, mint 
szellem.

Akinek fiatal korában szive 
nincs, annak soha nem is lesz. 
A szív nem téli gyümölcs, 
amely akkor érik, ha megcsípi 
a dér . . .

magyar költő két strófája:

Mily messzi, messzi vagy már 
Szülőföldem, vig ifjúságom, 
Reményem, életem, 
Messzebb, mint az égi hold 
S éji álom . . .

De édes, édes lesz majd 
Szép piros sebbel visszatérni, 
S fehér zászlóval
Zöld fűre hullni, mint halott 
És férfi'. . .

zett-tanár hiányon.

PÁRIZSI HIR szerint Krus- 
csev leánya és veje, aki az Iz- 
vesztija cimü moszkvai újság 
szerkesztője a karácsonyt Pá­
rizsban töltötték. A vő, Alexi 
Adjubei egy újságíró cóngresz- 
szusra jött Párisba, ahová ma­
gával hozta feleségét is. Kará­
csony este résztvettek a Notre

40 AMERIKAI textilgépgyár 
Intertex International, Inc. né­
ven uj vállalatot létesített, 
mely december 29-én szerződést 
irt alá az oroszokkal és mint­
egy 30 millió dolláros textil- 
gyár építésére Kaliniben, mely 
Moszkva és Leningrád között 
félútra fekszik. Ez az uj szindi­
kátus fogja szállítani az összes 
gépeket, adja az összes terveket 
és szükséges technikai személy­
zetet a textilgyár megépítésé­
hez, mely a közlemény szerint 
a legnagyobb gyár lesz, amit a 
II. világháború óta bárhol is 
építettek.

300 MAIN St.
Loean. W. Va.

Üzletórák: Szombaton d. u. 5:30-kor zárunk. 
Hétfő nyitva déli 12-től este 9-ig

Telefon: PL. 2-7260.

Üdvözöljük Logan és környéke magyarságát!

Áldom sorsomat, 
ámos közpályámon

Beszéljen Magyarul Üzletünkben! 
Több magyar alkalmazottunk van! 

“A NAGY ÁRUHÁZ, MELY KÜLÖNLEGES 
SZOLGÁLATOT AD.” 

Országosan hirdetett ruhák és cipők férfiak, 
nők és gyermekek számára. Teljes lakásbe­
rendezés, vas és villamossági áruk nagy 

választékban.
A híres General Electric villanyszekrényeket, 

rádiót, mosógépet, «tb. árusítjuk!
Logan Mercantile Co.

veréb-tojásból nem 
pacsirta . . .

búvik elő

hogy hul- 
sohasem

pirultam azért, amit leírtam, 
kimondtam, cselekedtem. A 
szégyenérzést világfenntartó ér­
zületnek ítélem. Annak, hogy

A hazafisághoz szív, a poli­
tikához ész kell. Hazafiság po­
litika nélkül éppen olyan ér­
téktelen, minF politika hazafi­
ság nélkül.

Nem könnyű poszton álltam 
egy negyedszázadig. A határőr 
küzdelmét vállaltam a reakció

AZ AMERIKAI MAGYAR 
REFORMÁTUS EGYESÜLET 

“CSALÁDB1ZTONSÁGI ESZTENDEJE”

Segítsük a March of Dimes kampányt

Harris Funeral Home
LOGAN, W. V A.

Day or Night Phone PL 2-1311 
Bob Harris

:_2_~, i > » < » « ' 0 * * ’ 1 ’
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Egyesületünk különböző biztosítási módozatai

Szülő két 
és Gyermekeket 
Biztosítani Kell

a legjutányosabb

Magyar Barátaink és Üzletfeleink!
Üzemünkben mindent megtalál, amire szük­
sége van. Deszka, üveg, festék, szigetelő, 
cement, tetőanyag, stb. Csupa elsőrendű 
áru. kitűnő minőség. Köszönjük pártfogását.
TELEFON: PL. 2-7480. Logan, W. Va. 735 Stratton St.
Az országhirü PRATT & LAMBERT festékáruk képviselete 
A FLINTKOTE szigetelő anyagokat áruljuK. Az általunk készített 
THIKBUT zsindelyek a legjobbak. Nyáron és télen nincs jobb, mint 
az INFRA uj módszerü alumínium, összehajtható szigetelés. Szívesen 

megmagyarázzuk előnyeit.

ÜDVÖZÖLJÜK

A KÖRNYÉK magyarságát 
KEDVELT ÚJSÁGJUK UTJÁN!

Mindig hálásan "ondoi unk pártfogásukra

COTTAGE FLOWER
Logan, W. Va.

SHOP

THÍ NATIONAL FOUNDATION
MARCH OF DIMES

120 Main Street Telefon: PL 2-4822
A Florist Telegraph Delivery Ass’n tagja vagyunk!

Több millió borítékot küldtek 
szét az ország minden részében, 
az 1960-ik évi March of Dimes 
gyűjtési kampány céljára kü­
lönböző címeken s azt kérik, 
hogy azokban küldjék be ado­
mányukat, akik ezt g nemes 
mozgalmat támogatni tudják 
és kívánják.

A gyűjtési kampány köz­
ponti vezetősége rámutatott 
arra, * hogy TIZENEGY millió 

I amerikai szenved reumás be- 
| tegségben s évente 250,000 nyo­
morék gyermek születik e be­
tegségben szenvedő szülőktől. 
A gyűjtési kampányból befolyó 
,összegből fedezik az orvosok

kutató munkáit, melyeknek 
célja a reumás betegségek 
megelőzése és orvoslása. 
Ugyancsak a kampány alatt 
befolyó összegből folytatják a 
polio elleni küzdelmet; különö­
sen fontos ez is, mert mint 
tudjuk, tavaly nagy méreteket 
öltött a polio pusztítása az 
országban és sok ezer egyén 
gondozásra szorul azok közül, 
akik 1959-ben betegedtek meg 
polióban.

A szétküldött borítékba te­
gyük be adományunkat, any- 
nyit, amennyit anyagi helyze­
tünk megenged.

havidij befizetések ellenében, minden lehetőséget megadnak úgy 
a kisgyermekek, mint az ifjak és felnőttek kellő bebiztosítására.

ÉLET- BALESET- KÓRHÁZI- BETEGSEGÉLY- TANULMÁNYI-
VAGY BÁRMELY MÁS BIZTOSÍTÁSI OKMÁNYAINK

BESZERZÉSE
ÚGY AZ EGYÉNEKET, MINT A CSALÁDOKAT, - 

A SZÜLŐKET ÉS GYERMEKEIKET IS
TELJES BIZTONSÁGBA HELYEZI

Tagságunk gondviselésre szoruló árvái és öregeiről, 
— Árva és Aggmenházunkban —

LIGONIERI BETHLEN OTTHONUNKBAN 
SZERETETTEL GONDOSKODUNK *

Egyesületünknek tagja lehet felekezeti különbség nélkül minden 
gyermek és felnőtt O-tól 55-éves korig.

A “Családbiztonság Esztendejében”, Nagycsaládunk Testvéri 
Közösségébe

SZERETETTEL HÍVJUK ÉS VÁRJUK
AZ AMERIKAI MAGYAR CSALÁDOKAT

Biztosításaink iránt érdeklődőknek, minden felvilágositást megadnak 
országszerte működő szervezőink. — Kérésre, angol 

és magyar tájékoztatót küld
KÖZPONTUNK:

The Hungarian Reformed Federation of America
1801 -P- Street N. W., KOSSUTH HOUSE, Washington 6, D. C.

A Pittsburghi és Bánya kerületeink szervezője:
IFJ. MOLNÁR JÓZSEF

365 Hazelwood Ave. — Phone: Hazel 1-7733 — Pittsburgh 7, Pa.
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AZ ÉDESANYA SZERETETE
— Végre! ...
Mert hát végre megjelentek. 

A plakátok tudniilik: a nem- 
zetiszinü plakátok ...

És ott voltak mindenütt, a 
hercegi kastélytól a vasúti ál­
lomásig és a huszárkaszárnyá­
tól le a tó partjáig minden ut­
casarkon és minden bolt kira­
katában. Valósággal telisdetele 
ragasztották velük az egész vá­
rost ...

A plakátok közepetáján pe­
dig — a fehér részen: igazán 
mit schwarz auf weiss! — ott 
álott, hogy: Ünnepi beszéd, 
tartja ... Utána kettőspont, 
aztán a nevem teljes cimmel 
és rangommal, úgymint főgim­
náziumi VIII. osztályú tanuló, 
a Helicon önképzőkör elnöke....

Százszor is elolvastam. Csak 
nem tudtam betelni vele . . .

— Istókuccse kár, hogy Já-

noshiday tanár urat tavaly át­
helyezték!

Jánoshiday tanár ur ugyanis 
annakidején bucsuzáskor — Te 
Deum után — úgy nyilatko­
zott, hogy csak azért nem buk­
tatott meg senkit, mert nem 
akart maga után rossz emléket 
hagyni. És akkor a fiuk mind 
rámnéztek . . .

— Most aztán láthatná a ta­
nár ur is, hogy kit akart meg­
buktatni! Egy szónokot . . .

És Kossuth Lajosra gondol­
tam: Uraim, e percnek nagy- 
szerűsége ...

Mert igenis, én szónok va­
gyok! Szónok, aki lángszavá­
val felgyújtja a szivekben a 
honszerelem szent szövetnekét, 
hogy a lankadt szárnyú ma­
gyar géniusz, mint a poraiból 
megélemedett főnixmadár, ma­
gasan szárnyaljon megint, 
mert áll Buda és él magyar!...

m o st én mondanám neki, 
hogy: üljön le . . .

Mert, ha Petőfi is, meg a töb­
bi márciusi ifjak mind csupa 
számtantanárok lettek volna, 
■— ha minden csak kétszerket­
tő volna! — akkor még most is

Csak az édesanyám nem 
mert rámnézni az egész beszéd 
alatt. Lehajtott fejjel ült a he­
lyén és halálos félelmek között 
szorongatta-tépdeste a zseb­
kendőjét. Mert: jaj, ha bele­
sülök! . . .

nyöghetnénk az osztrák igát...
— Meg is mondom ezt egy­

szer neki, csak találkozzam 
vele az életben! '. . .

Az életben!... Érettségi után.
És rohantam tovább. Plakát- 

ról-plakátra.
— Ünnepi beszéd, tartja . . .
Aki nem volt vak, mindenki 

láthatta, mindenki olvashatta. 
Az egész város!...

És csak amikor végre — vég­
re! — fölzugott a taps és dör- 
gött az éljen a sok diáktorok­
ból, csak akkor emelte rám las­
san a két könnyes szemét. Sir- 
va-mosolyogva nézte, csak néz­
te, csak nézte a fiát . . .

Hiába! Özvegyasszony: mind 
remegő asszony, örömtől-bá- 
nattól mindig csak remegő, 
mindig csak síró . . .

Bármely építkezési, házjavi- 
tási munkát ránk biz, mi azt 
lelkiismeretesen, szak érte­
lemmel elkészítjük. Tetőzet, 
házburkolat, fűtési készülé­
kek, aluminium redőnyök.

Brownsville Siding 
and Roofing Co.

D. I. Cohen, tulajdonos

BRIDGE and HIGH STR.
TELEFON: STate 5-8660
BROWNSVILLE, PA.

Szinte már hallottam a dör­
gő éljeneket és a szűnni nem 
akaró tapsot, amikor majd 
ezekkel a szavakkal be fogom 
fejezni a beszédemet jövő ked­
den, március tizenötödikén. 
Március idusán!

—Micsoda beszéd lesz az! 
Tátva marad a szája a város­
nak! . . ’.

Már hetek óta fogalmaztam. 
Furtam-faragtam, csiszolgat- 
tam, mert minduntalan eszem­
bejutott egy-egy újabb-csoda­
jó! gondolat. Egy-egy szóvirág 
vagy idézet, amit itt-ott pom­
pásan bele lehetett még illesz­
teni. így nőtt, szinesedett, gaz­
dagodott az ünnepi beszéd, 
hogy lassacskán már valóságos 
retorikai barokk lett belőle...

És hogy megint fölmerült 
előttem Jánoshidy tanár ur so­
vány alakja, csak legyintettem 
egyet a kezemmel. Mintha

— Török Ella is!
Török Ella . . .
— Most már ő is láthatja, 

hogy kit kosarazott ki! ...
Mert farsangkor, a diákok 

bálján, amikor a második né­
gyes előtt odasassiroztam eléje, 
azt rebegte vissza: Pardon, már 
foglalkozva vagyok . . .

— Most meg én vagyok fog­
lalkozva, kedves kisasszony! 
Tetszik látni?!... Pardon . . .

És fölkacagtam a plakátra, 
mert ezt hát jól megadtuk a 
kisasszonynak! . . .

Jó volt rá visszanézni egy 
pillanatra, miközben hajlong­
tam jobbra-balra. Miközben fo- 
gadtam-köszöntem a tapsokat: 
a város elismerését . . .

Csak Török Ellára nem néz­
tem rá. Mintha ott se lett vol­
na! Csak azért se! Fölötte —. 
direkt! — elnéztem! . . .

Hetykén, büszkén! És Kos­
suth Lajosra gondoltam, aki 
szintén szónok volt . . .

— Mint én! . . .

BROWNSVILLE, PA.

— Végre! . . .
Fölvirradt tudniillik március 

idusa is! És eljött a nagy nap 
nagy órája is . . .

Himnusz. Aztán egy hetedi­
kes elszavalta a Nemzeti dalt.

Aztán . . . Aztán újra meg- 
zizzentek a kezekben a kis fe­
hér programlapok, a fejek meg 
kíváncsian föléjük hajoltak.

— Ünnepi beszéd, tartja . . .l 
— kezdték olvasni róluk.

És egy név röppent szerte a 
tornateremben. Egymáshoz ha-j 
jolva, suttogva adták tovább/ 
Az ünneplő közönség: az én ne-1 
vemet! . . .

Amikor pedig fölnéztek, én 
mári§ ott álltam a pódium élő 
valóságában. És zsakettban!...

— Halotti — vagy mondjuk 
inkább ünnepi — csend tá-,

E perc nagyszerűsége óta ke­
rek huszonegy esztendő telt el, 
hozzá hasonló azonban azóta 
se hatott le igy szoritva keb­
lemre . . .

Talán ez volt az oka annak 
is, hogy azóta se tudtam ehhez 
hasonló elégtételt szerezni ma­
gamnak, ha itt-ott később is 
kaptam egy kosarat. Refus-t, 
hogy szép-finom szóval mond­
jam, ha már a francia négye­
sek körül támadható szivbéli 
bonyodalmak azóta szintén ki­
mentek a divatból . . .

Csak egyvalakinek a szemé­
ben vagyok most is — Ellák és 
minden egyéb kudarcok dacá­
ra változatlanul nagy ember: 
az édesanyám szemében . . .

“A becsülettel egyezőnek nem 
tartottam,” írja önmaga, “egy 
idegen ország koronájáért és 
önhasznomért a hazám ügyét 
cserben hagyni.”

Későbben is, midőn több 
csatavesztés után a békére haj­
landóságot mutatott, semmifé­
le Ígéret rá nem vehette, hogy 
hazájához hálátlan legyen, 
ígértek neki német birodalmi 
független fejedelemséget, ami 
jóval előnyösebb leendett csa­
ládjára, mint a választásra eső 
erdélyi fejedelemség. Feltétle­
nül teljesítették volna minden 
kívánságát Erdély kivételével, 
ő azonban semmit sem enged­
ve, egyetlen föltételül azt tűzte 
ki, hogy a császár újítaná s 
tartaná meg az Apaffy Mihály 
fejedelemmel s az ő elődeivel 
kötött szerződést; s hogyha, 
írja: “személyem e tekintetben 
akadályul szolgálna, örömest 
viszaadom választási oklevele­
met az erdélyi rendeknek, hogy 
mindkét résznek kevesebb fe­
jedelmet válasszanak, habár az 
kisebb szolgám lenne is.”

Az általa védett ügy élbuká­
sa után elhagyá hazáját. A 
szatmári béke megengedte 
ugyan neki a visszatérést, de ő 
nem fogadta el. Elhagyott 
mindent, amihez a szeretet 
láncolta, de hü maradt elvei­
hez.

KRUSCSEV 40 FAJTA fa és 
bokorcsemetét ajándékozott Ei­
senhower elnöknek köszönetül 
a szívélyes vendéglátásért, 
melyben az elnök őt és kísére­
tét részesítette. A csemetéket 
szállító jet repülőgépen 3 orosz 
mezőgazdasági szakember is ér­
kezett, hogy részletes magyará­
zattal szolgáljanak a csemeték 
elültetésére és további ápolásá­
ra nézve.

' CHEVROLET,
Carl Ramsey 

Chevrolet, Inc.
Brownsville, Pa.

: ST. 5-5700 — Lakás telefon: LO. 9-9285
400 Market St.

Üzleti telefon

Chevrolet és Oldsmobile automobilok nagy választékben. 
Mindenfajta automobilt javitunk.

A vidék legjobban felszerelt body, fender és 
mechanikus javító helye.

BÁRKI AZ ÖN ORVOSA,
RECEPTJÉT MI GONDOSAN ELKÉSZÍTJÜK

’ p CENTRALill V
Phone; ST. 5-7025 W.F. JOHNSON. Ph.G.

8 HIGH ST., BROWNSVILLE. PA.
Nézzen be modern üzletünkbe, ahol sok száz hasznos gyógyszertári 
cikket talál. — Mindenből a legjobb minőségűt.

CALIFORNIA, PA.
A Jó BIZTOSÍTÁS NEM OLCSÓ! AZ OLCSÓ BÍZTÖSÍtÁS NEM JÓ!
AUTÓBIZTOSÍTÁS! TŰZ ELLENI BIZTOSÍTÁS!

Csupa megbízható nagy társaságokat képviselünk.
Köszönjük a magyarság támogatását!

J. W. EDWARDS & COMPANY
REAL ESTATE AND INSURANCE 

Telephone: WE 8-2520 — California, Pa. 
tűz lautó - baleset - kártérítési biztosítások j

. . . minden bank szolgálatot kaphat
CALIFORNIA és CANONSBURG, Pa. ban*

PEOPLES FIRST NATIONAL
BANK & TRUST COMPANY

Kényelmes helybeli bankszolgálat
A Federal Deposit Insurance Corporation tagja

PEOPLES 
L FIRST J

BEALLSVILLE, PA.

A NAGY HUNYADY
madt egyszerre, szinte hal- A pápa által, “hitvédő” cim- 
lani lehetett, amint a zsongás mel megtisztelt Hunyady Já- 
ijedten huzza be a nyakát és nos legszebb jellemvonása nem 
sietve bújik meg a nyikorgó bátor vitézsége, nem is lángoló 
székek alatt . . . honszerelme, de a maga elébe

Meghajoltam: kitűzött kötelesség hű teljesi-
— Mélyen tisztelt ünneplő । tése volt, mitől az ármány és 

közönség! irosszakarat torzsalkodása sem
A következő pillanatban téríthette el Washingtonnak

már zuhogtak is cserepes aj- nem kellett oly ellenséges párt-
kamról a szavak. Szavak, sza- tál küzdenie, mint Hunyadi­
vak: egyetlen lélegzetvételből, nak, kit a főrangú, de alacsony 
Szavak, szavak: se pont, se jellemű urak “sehonnainak” 
vessző. Szavak, szavak: mint a neveztek el. Tudta nagyon jól, 
zápor, ama március idusán ka- hogy irigyelt még inkább föl- 
rikára, Kossuth -Lajos kalap- (lovai ja maga ellen, ha a Bran- 
jára . . . jkovics által alattomosan kiesz-

Lakatos tanár ur néha fölki- közölt békeföltételeket vissza-
áltott:

— Úgy van! Éljen!
Gyújtó szavaim néha őt is 

magukkal ragadták. Vagy az is 
lehet, hogy közbeszólásaival 
csupán egy kis halt-ot akart 
diktálni a szóförgetegnek, 
amelyben egymás hegyén-há- 
bán kavargott szabadság, 
egyenlőség, testvériség, job­
bágy felszabaditás, lánglelkü 
költő, magyar géniusz, zsarnok-

EGYLETI KALAUZOK
ELSŐ MAGYAR BETEG­

SEGÉLYZŐ EGYLET 
DAISYTOWN, PA.

Elnök: Debreczeni József, al­
elnök: Micski Béla, titkár Já­
vorszky József, pénztárnok:-To­
kár József , számvevő id. Bodnár 
Lajos, hármastagu bizottsági 
jegyző: id. Debreczeni Sándor; 
tagok: Bodnár Mihály és Bod­
nár István, házbizottsági tagok 
Bodnár Béla és Tímár Sándor. 
Ügyvéd: John W. Edwards 
Gyűlését tartja minden hónap 

| harmadik vasárnapján, saját 
; otthonában.

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 

23-IK FIÓKJA
POCAHONTAS, VA.

Elnök: Nagy Gáspár; titkár- 
pénztárnok: Frank Soos, Box 
57, Pocahontas. Va.

Gyűléseit tartja minden hó­
nap második vasárnapján dél­
után 2 órakor a Református 
Templom iskolatermében

MAGYAR VENDÉGLŐK 
nyílnak különböző nyugati 
nagyvárosokban. Az első ilyen 
vendéglő Bécsben fog megnyíl­
ni Balaton néven, ahol kizáró­
lag magyarországi különleges­
ségeket fognak felszolgálni. A 
program végrehajtásával Rákó­
czi János a brüsszeli világkiál­
lítás magyar vendéglőse van 
megbízva.

Hajas Miklós, Kerti Tibor és 
Mrs. Henry Kizer, fiók ke­
rületi delegátusok Szüch 
Imre és Gall Lajos. Gyűlé­
seit minden hónap harmadik 
vasárnapján délután 2 orakor 
tartja Skel tonban a Kitty’s 
Place teremben:

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 

32-IK FIÓKJA 
GARY, W. VA.

Elnök: Tóth Lajos; alelnök 
Hajzer József; titkár-ügykeze^ 
lő: Dávid Lajos, címe: Box 
864, Gary, W. Va., kihez min­
den egyleti levél küldendő; 
kerületi delegátosok: Tóth La­
jos és Dávid Lajos. Betegláto­
gatásra kirendelhető minden 
tag.

Gyűléseit tartja minden hó 
első vasárnapján, délután 
2 órakor Garyben a Red Cross 
Hallban.

Genuine Goodyear 
SUBURBANITE

Kedvelt újságjuk a “Magyar Bányászlap utján 
köszöntjük magyar barátainkat

Villamos házi felszerelési tárgyak. DUPONT festék. 
AUTOMOBIL GUMIK JAVÍTÁSA ÉS ÚJRAÖN­

TÉSE A LEGFONTOSABB MUNKÁNK.

• WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 
25-ik fiókja, BECKLEY, W. Va

Elnök Szuch Imre, alelnök 
Bernáth József, ügykezelő 
Gall Lajos, Box 7, Glen Dá­
niel, W. Va., tel. YE 4-5305, aki­
hez minden levél és pénz kül­
dendő, jegyző Kerti Tibor, ellen 
őrök Bernáth József és Mrs. 
Henry Kizer, vigalmi bizottság

A William Penn Fraternális 
Egyesület 25-ik Beckley, W. Va. 
fiókja tagjaihoz .

Szeretettel értesítjük fiókunk 
tagjait, hogy az uj alapszabá­
lyunk értelmében az évi elszá­
moló és tisztújító gyűlésünket 
január 17-ikén vasárnap dél­
után tartjuk a szokott időben 
és helyen.

Arra kérjük tagtársainkat, 
hogy erre a fontos gyűlésre le­
gyenek szívesek teljes számmal 
megjelenni.

Tagtestvéri szeretettel 
Szütch Imre elnök, 
Gall Lajos ügykezelő

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 

248-IK FIÓKJA 
LOGAN, W. VA.

Gyűléseit tartja minden hó 
1-ső vasárnapján d. u. 2 órai 
kezdettel Loganban, Cole St 
az Odd Fellows épületben.

Elnök: Wagner András. De- 
hue W. Va., Box 1. Alelnök 
Korody László, Box 137, Hol­
den, W. Va. Ügykezelő Tóth Pé­
ter, Box 36, Holden, West Vir­
ginia. Jegyző és ellenőr Tar- 
soly Sándor. Szám vizsgálók: 
Pozegané Wagner Betty es 
Iván Olga. A fiók delegátusai: 
Tóth Péter és Tarsoly Sándor.

WILLIAM PENN 
FRATERNÁLIS EGYESÜLET 

566-IK FIÓKJA
FARMINGTON, W. VA.
Alakult 1924 november 9-én

Elnök: Elekes László; ügyke­
zelő: Hornyák A. János, Boa 
553, Farmington, W. Va.; aki­
nek cimére küldendők a fiókot 
érdeklő levelek. Betegek látoga­
tásáról a titkár gondoskodik és 
nevez ki beteglátogatókat. Gyű­
léseit tartja minden hónap har­
madik vasárnapján délután 1 
órakor a titkár lakásán.

Forty million Americans are proving 
every day that a smart way to save for 
their own family security — and to help 
build their country’s strength at the same 
timc — is through the purchase of United 
States Series E Savings Bonds.

Savings Bonds are one of the safest 
investments you can make. Bonds are 
guaranteed safe by our Government — 
backed by the strength of 170 million 
Americans.

And Bonds arc absolutely indestruct­

ible. If lost, stolen or destroyed, the Treas­
ury will replace them without charge. 
Bonds are safer than cash.

They pay good interest, too — 314% 
when held to maturity — mature in only 
8 years and 11 months.

No wonder so many Americans are 
buying these Shares in America regularly. 
Why not join them? Start buying Bonds 
today through the Payroll Savings Plan 
at work or systematically where you bank.

utasitja; de ő a rágalmakon 
felül emelkedő lélekkel szegült 
ellen a szerződésnek, mely a 
szultánnak nevezetes előnyt 
nyuj tott.

Hivatalától megfősz tván, 
csöndes magányban élvezhette 
volna hátralevő napjait, de a 
kötelesség érzete nem hagyta 
pihenni, mert midőn a király 
Becsbe szökött s a budai vár, 
mint valami “csordalegelőhely”

ság, átkos kamarilla, rablánc 
és szent esküvés . . .

— Nagyszerű beszéd!... Kész 
szónok! — bólogattak egymás­
nak az emberek. — Képviselő 
lesz belőlp! ...

így lihegett ekkor már az 
imént még meglapult csend, 
amelybe a nagy nap halhatat­
lan lelkét én leheltem bele . . .

És — éreztem! — minden 
szem rajtam csüngött.

Török Elláé is, aki ott ült az 
első sorokban a nagyapjával, 
az öreg-tudós nyelvmesterrel 
együtt . . .

És Láng ur se vette volna le 
rólam a tekintetét: Láng Fe­
renc úri szabómester, aki a zsa-1 
kettőt szabta remekbe — az el-1 
ső zsakettot! — erre a neveze­
tes alkalomra: Ma is látom, 
ahogy ott szorongott hátul az 
állóhelyen a többi hazafias ipa­
rossal együtt és közbe-közbe 
helyeslőén biccegetett felém 
kopasz fejével, jelezvén a meg­
elégedést. Mármint hogy: jól 
beszél a zsakett . . .

Mondom: minden szem en­
gem nézett. Csak . . .

pusztán állott, a török sereg 
pedig közeledett, a mindenféle 
méltatlansággal illetett hajda­
ni kormányzó Hunyady János 
állott a dolog élére s gyakorlat­
lan seregével tönkre verte Mo­
hamed roppant táborát.

Méltán mondotta kevéssel 
ezután bekövetkezett hirtelen 
halála előtt Kapisztránhoz: 
“Egész életem csak készület 
volt ama jóbarát fogadására, 
ki engem mindenható fejedel­
mem trónjához elvezet. Hűsé­
gesen szolgáltam az élet min- ’ 
den viszontagságai, minden zi­
vatara között, igyekeztem be­
tölteni azt a helyet, melyet re- 
ám bizott.”

Part of every American’s savings belongs 
in U. 5. Savings Bonds
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RÁKÓCZI HAZAFIASSÁGA
A világtörténelemben csak- 

j nem páratlan önmegtagadás 
és lemondás példáját adta Il­
ik Rákóczy Ferenc. Naplójából 
tudjuk, hogy csaknem bizonyos 
reménye lehetett arra, hogy 
beleegyezése esetére lengyel ki­
rállyá -választatik. Ö azonban 
egy percig sem ingadozott.
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